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MAJ ZIMI PRVI MAJ
borbe za 

učvrstitev
mir, svobodo 
mednarodne

proti agresiji in zarotam
Malokdaj smo proslavljali PRVI MAJ, 

ki bi bil združen s toliki in tako velikimi 
•er celo Vznemirljivimi dogodki kot pa 
Se to dogaje letos. Morda pa takega Pr
vega maja sploh še ni bilo. Nekateri od 
teh dogodkov predstavljajo velik dopri
nos k pospešitvi toka zgodovine člove
štva in celo spreminjajo njene značilno
sti.

Osvojitev Vesolja je dajanje, ki ga je 
izvršil komunist, kmečki sin, ki je potai 
delavec in kasneje tehnik ter končno 
Prvi vesoljski potnik na svetu. Bliža se 
dan, ko bo človek dosegel to, kar so bile 
Sanje v vseh časih in ko bo, s svojim 
strojem, pristal na obljudeni ali neoblju
deni površini, drugih planetov, odnosno 
nebesnih teles. S tem se bodo zmanj
šale vse razdalje in zmanjšati se bodo 
•fiorale tudi razdalje, ki sedaj še ločijo 
tla površini te naše stare Zemlje narode 
•a ljudi. Zrušiti se bodo morale tudi 
Pregrade, ki jih hočeta imperializem in 
kolonializem še ohraniti.

Toda že nekaj dni po tem poletu Ga
garina v Vesolje so prišle druge, zaskrb
ljujoče vesti s Kube in iz Alžirije. Na 
špel o miru, ki ga narodi sveta vedno 
bolj poslušajo in odobravajo, in ki pri- 

” baja iz tistega dela sveta, kjer je izko- 
•dščanje človeka po človeku za vedno 
Odpravljeno, odgovarja besni odmev oro
dja izvežbanih in pripravljenih najemni
kov v Združenih državah Amerike in 
k*Uatemali in tistih, ki so izšli iz stare 
francoske kolonialistične vojaške kaste.

Tako eni kot drugi — in predvsem ti- 
fti, ki je odgovoren za njih podvige — 
Siso sposobni, da bi razumeli to kar se 

i loga j a v svetu in kar se s tako naglico 
Spreminja. Na Kubi, milijoni kmetov 
irvič obdelujejo zemljo svoje dežele, ki 
Sedaj pripada njim in bo pripadala njiho- 
vim otrokom, delavci v tovarnah, petro- 

I tajskih čistilnicah in rudnikih delajo, ne 
«ato, da bi nekateri kopičili milijardne

Prvomajske
manifestacije

ob 10. začetek povorke s trga Pestalozzi 
ob 11. bo na trgu Garibaldi

Zborovanje CG1L
Govorila bosta

Marcello Siphinolfi
član Tajništva C.G.I.L.

in Franc Gombač
Predsedoval bo

Albino Gerii
Ob 11. url bodo zborovanja tudi v 

Miljah, Križu In Nabrežini 
***

Zborovanja KPI
v soboto, 29. aprila ob 20. v Trebčah 
v nedeljo, 30. aprila ob 11. na Proseku 
v ponedeljek, 1. maja:
°b 16. v Križu, ob 17. v Podlonjerju, 

h 18. na igrišču pri Sv. Ani.
.Ob 16. otvoritev novega sedeža sekcije 

«VOSTOK» pri Sv. Ivanu.
V soboto 29. aprila ob 20. otvoritev no- 

e8a sedeža sekcije KPI pri Sv. Ani.

profite temveč zato da odrešijo kubansko 
ljudstvo gladijo, ki je bila v preteklosti 
vedno njegova spremljevalka. Ti delavci 
in ti kmetje so skupaj s študenti in izo
braženci blokirali napadalce še predno 
so se uspeli izkrcati in v 72 urah so osvo
bodili republiko vseh ostankov tolovajske 
agresije, katero je odločno zavrnilo tudi 
junaško kubansko ljudstvo. Toda nevar
nost še vedno obstaja, zato pa so vsi 
narodi sveta izrazili svojo solidarnost 
in svojo podporo kubanski revoluciji. 
Naša partija zelo jasno kaže na odgo
vornosti in na dolžnosti, ki izhajajo iz 
te nevarnosti, zelo jasno govori tudi apel 
prostovoljcem, ki so pripravljeni kot v 
Španiji in kot v naši osvobodilni borbi, 
katere heroizem proslavljamo prav v teh 
dneh.

Še predno je bil izvršen inventar vseh 
vrst orožja, ki so ga nabavili Američani, 
še predno je prišlo do strtja na karaib- 
skem obrežju, so štirje izdajalski gene
rali v Alžim dali ukaz o uporu. Prišlo 
je dó poostritve protialžirskih represalij, 
do poskusa skrajnostnega odpora proti 
vsem poskusom rešitve alžirskega pro
blema in osvoboditve alžirskega ljudstva. 
Namesto rešitve tega problema se nada
ljuje nesramna in krvava vojna v Alži
riji.

Na blazen podvig izdajalskih franco
skih generalov, njihovih «parasov», kolo
nialistov Dien Bien Fuja, odgovarja splo
šen odpor francoskega ljudstva, komu
nistov, socialistov in katolikov, ki so pri
pravljeni sprejeti orožje v svoje roke in 
že v kali zatreti sleherni poskus izkrca
nja na francoskem ozemlju ter zdrobiti 
kolonializem.

Koliko borbenega duha in koliko nav
dušenja je bilo v teh dneh v naših to
varnah in na ljudskih manifestacijah. 
Marseijeza je kot borbena himna pono
vno postala tudi naša himna, tako kot so 
naše partizanske pesmi. Kakor smo se 
upravičeno veselili poleta Gagarina, se 
veselimo tudi zmage na Kubi se pri
družujemo budnosti nad kriminalnimi pu- 
stološčinami imperialistov v aktivni in 
borbeni solidarnosti s kubanskim in fran
coskim ljudstvom, ki je dedič velikih 
dvestoletnih revolucionarnih tradicij, Pa
riške komune in heroizma Maquistov.

Te borbe so tudi naše borbe, kajti stvar 
miru in svobode je neločljiva. Za zmago 
te stvari je potrebno učvrstiti enotnost 
delavcev, ljudsko, antifašistično in demo
kratično enotnost. In prav to je tisto, 
kar bodo izpovedale naše velike manife
stacije na letošnji Prvi maj kot so izpri
čale tudi proslave ob priliki 25. aprila.

Letošnji Prvi maj bo dan mednarodne 
solidarnosti, večje solidarnosti kot v mi
nulih letih, bo dan občudovanja velikih 
pridobitev socializma in aktivne podpore 
bojem za osvoboditev ljudstev.

Tržaški delavci in njih družine, delo
vni sloji našega Ozemlja, naša mladina, 
naše žene se bodo na dan letošnjega Pr
vega maja spomnili svojih bojev za razne 
pridobitve, spomnili se bodo junaških dni 
lanskega junija in julija, nepozabnih ve
likih stavk v CRDA, velikonočnih praz
nikov, ki so jih delavci Arzenala in Sv. 
Roka praznovali v ladjedelniških obra
tih, bojev za delo in svobodo v podjetjih 
AFA, SAIFAG, «Laboranti», v tržaški lu-

in socializem; 
solidarnosti; 
kolonializma

ki, v številnih drugih obratih in bojev 
raznih drugih delovnih kategorij.

Ljudske demokratične in antifašistič
ne množice, Slovenci in Italijani našega 
Ozelja bodo obnovili svoje obveznosti za 
povečanje svoje borbe, proti fašističnim 

' ostankom, proti nesramnim izgredom šo
vinizma, za enotnost Rezistence in za 
mirno sožitje med Slovenci in Italijani. 
Letošnji Prvi maj bo obenem pregled sil 
dela, mobiliziranih za demokracijo, mir, 
napredek, razvoj našega mesta in za ena
kopravnost pravic slovenskega prebival
stva.

Idejno bomo združeni z vsemi narodi, ki 
se borijo za enake cilje demokracije in

miru, z ljudstvi, ki so zmagala in danes 
stopajo po poti socializma in komunizma.

Za našo Partijo, za našo Federacijo bo 
Prvi maj tudi dan. ko bomo sporočili, 
da smo dosegli 100-odstotno obnovitev 
članskih iszkaznic, dan novega pohoda 
naprej, pohoda z večjim zaletom, podpr
tega od veljavnosti analize stališč, ki so 
jih komunisti zavzeli do velikih dogodkov; 
bo dan novega zaleta v akcijah za vpis 
novih delavcev, mladincev in žena de
mokratov in antifašistov v našo Partijo.

TOVARIŠI, PRIJATELJI, DELAVCI!
PODPIRAJTE BORBO FRANCOSKE

GA LJUDSTVA, ZDRUŽITE SE V O- 
BRAMB1 DEMOKRACIJE IN MIRU!

DELAVCI IN DELAVKE, SLOVEN
CI IN ITALIJANI!

BODITE BUDNI PRED VSAKRŠNO 
PROVOKACIJO, OJAČITE SVOJO BOR
BO ZA MIR, NAPREDEK DEŽELE, 
RAZVOJ TRSTA, ZA BRATSTVO MED 
SLOVENCI IN ITALIJANI!

NAJ ŽIVI PRVI MAJ, PRAZNIČNI 
DAN IN DAN BORBE ZA MIR, SVO
BODO IN SOCIALIZEM!

Antifašistična solidarnost 
proti krivični obsodbi

Tov. Paolo Sema je prišel pred 
sodišče, ker je bromi antifašizem

Sekretar naše 
tovariš Paolo Sema, se je 
moral dne 11. in 12. t.m. za
govarjati pred tržaš^m po
rotnim sodiščem, ker ga je 
kvestura obdolžila, da je «ža
lil» italijanske oborožene si
le na dveh političnih shodih 
v Trstu in na enem shodu na 
Konkonelu. Vsi ti shodi so 
bili sklicani v zvezi s tra
gičnimi in krvavimi dogodki, 
do katerih je prišlo v Italiji 
lanskega junija in julija. Kot 
je znano so ti dogodki pre
tresli vso državo in so po
vzročili padec klerikalne vla
de, kateri je predsedoval 
Tambronl. Ta vlada, kot je 
znano, je bila podprta od fa
šistov.

Na omenjenih političnih 
shodih je naš sekretar kriti
ziral zadržanje policije, ker 
je uporabila orožje proti an
tifašistom, nikakor pa ni ža
lil oboroženih sil. To je po
novil sedaj tudi pred sodi
ščem, kjer je odločno zani
kal, da bi kdaj koli imel na
men žaliti oborožene sile. I- 
sto je poudaril tudi zagovor
nik, tov. Pogassi.

Za sodno razpravo je vla
dalo v vrstah tržaških anti
fašistov in demokratov zelo 
veliko zanimanje. To je med 
drugim potrdilo tudi števil
no občinstvo, ki je prisostvo
valo razpravam na sodišču.

Med razpravo so na sodi
šču predvajali govore, ki jih 
je imel naš sekretar na ome
njenih političnih shodih, ka
tere je policija posnela na 
magnetofonski trak. Da tov. 
Sema ni imel nobenega na
mena žaliti oboroženih sil so 
zelo zgovorno potrdili tudi

Federacije, j omenjeni magnetofonski po- 
ima, se je • snetki. O tem se je še enkrat 

lahko prepričal vsakdo, ki je 
le posnetke poslušal na sodi
šču.

Kljub temu pa je porotno 
sodišče obsodilo našega se
kretarja na 5 mesecev po
gojne zaporne kazni, toda 
proti obsodbi je branilec vlo
ži! priziv. Zato bo vsa zade
va prišla še pred prizivno 
sodišče.

Zaradi krivične obtožbe in 
zaradi obsodbe je naš sekre
tar prejel številne izraze so- { 
Udarnosti tako od posarne- j

znih tovarišev, kakor tudi od 
raznih sekcij naše Federa
cije. Solidarnostne izjave so 
tovarišu Semi poslale tudi 
ANPI, ANPPIA in FIAP ter 
tržaška federacija PSI. Na 
tem mestu naj še posebej o- 
menimo, da sta naši sekciji 
s Proseka-Kontovela in Op
čin poslali tov. Semi solidar
nostna pisma s številnimi 
podpisi slovenskih in itali
janskih antifašistov in demo
kratov raznih političnih pre
pričanj.

Tudi «Delo», v prepričanju, 
da izraža mišljenje svojih 
bralcev in prijateljev, izraža 
tovarišu Paolu Semi vso svo
jo solidarnost z voščili, da 
bi bil na prizivnem sodišču 
popolnoma oproščen.

Vpisovanje novih 
tovarišev v KPI

Resni politični dogodki, 
zahteve po veliki budnosti 
narodov, povečanje borbe 
za mir in demokracijo, 
zahtevajo nujno učvrstitev 
naše Partije, kot najbolj 
aktivne in najbolj odločne 
sile, v sedanjih borbah, 
za rešitev miru, preprečitev 
načrtov imperialistov

Voditelji in člani naše 
Partije, ki so v teh dneh o- 
biskali številne demokratič
ne državljane, delavce, mla
dince in jih povabili, naj 
sprejmejo izkaznico za leto 
1961, so se prepričali o ve
ljavnosti tega novega čini- 
telja. Mnogi izmed tistih, ki

manj negativen način, ali 
pa so še nadalje ostali ne
gotovi, so danes pripravlje
ni sprejeti in sprejemajo iz
kaznico KPI.

Svoj položaj so izboljšale 
tudi sekcije v Miljah, kjer 
so na novo vpisali 12 novih 
članov, na Barieri 37, pri 
Magdaleni 15, na Greti 10, 
na Konkonelu 6 in v do
linski občini 24.

To so primeri, ki kažejo in 
zelo zgovorno potrjujejo, 
da je mogoče doseči dobre 
rekultate, ako le z dobro 
voljo in z dobro imposta- 
cijo tovariši pristopijo k 
delu za vpis novih članov, 

so do nedavnega odgovarja- j To so vzgledi, ki so posne
li na naše vabilo na več ali manja vredni!
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Nova zmaga kubanske revolucije
♦ Ameriški predsednik še nadalje 

grozi Kubancem
♦ Zakaj imperialisti ZDA sovražijo 

Fidela Castra
Invazija najemniških oboroženih sli na Kubo je 

bila razbita v treh dneh. Kubanska revolucionarna voj
ska in ljudska milica, podprti od vsega patriotičnega 
ljudstva, sta pustolovce, podprte od imperializma ZDA, 
strli, še predno so ti utegnili, kot so sami najavili, usta
noviti svojo vlado na kubanskem otoku. Kubanski revo
lucionarji pa so bili deležni velike solidarnosti po vsem 
miroljubnem svetu. Tako v socialističnih deželah kot 
v kapitalističnih in celo v ZDA so bile takoj po zločin
skem napadu na Kubo velike manifestacije solidarnosti 
s kubanskimi revolucionarji in ogorčene demonstracije 
proti imperialistom ZDA, ki so pustolovcem omogičlli 
izkrcanje na Kubi in ki so jih opremili z orožjem.

Poraz invazorjev je hudo in 
demoralizinijoče odjeknil v kro. 
gih imperialistovi ZDA in vseh 
reakcionarjev, ki nasprotujejo 
kubanski revoluciji. Zato ti kro- 
gi danes napovedujejo, da «Ku. 
ha še ni povedala zadnje be
sede». Sam predsednik ZDA 
Kennedy je grozeče izjavil tu
di, da «ameriško ljudstvo (!) 
ne more z zadovoljstvom gle
dati na tanke in letala iz držav 
iz socialističnega sveta, samo 
150 km od svoje obale». V 
svoji ogorčenosti zaradi ne»- 
speka. ki ga niso najmanj pri
čakovali imperialisti, je Kenne. 
dy izjavil, da ZDA ne bodo 
mogle pristati, da bi jih dole
tela ista usoda, kakršna je do
letela skupino kubanskih begun
cev, ki je hotela ponovno priti 
na otok».

Toda zakaj ameriški imperia, 
listi tako sovražijo kubansko 
revolucijo? Zakaj proglašajo 
voditelja kubanske revolucije 
Fidela Castra za zločinca, ko 
pa je vendar znana stvar, da 
je prav on tisti, ki je uspešno 
izpeljal revolucijo, ki je strmo

glavila korumpirani režim tri
noga Batiste.

Kakšni so «zločini», ki jih je 
zagrešil Castro? Evo nekaj teh 
«zločinov» :
1959

8. januarja je dokončno zrna. 
gala revolucija. Castro prispe v 
Havano in prevzame oblast v 
svoje roke. Batistov trinoški in 
korumpirani režim je bil do
končno strt. Med prve ukrepe 
Castrove vlade spada agrarna 
reforma. Maja istega leta je. bil 
sprejet tozadevni zakon. Tako 
so bile razlaščene velikanske 
plantaže sladkornega trsa, ki 
so bile po večini v rokah ame
riških magnatov. Ustanovljene 
so bile kmetijske zadruge. Toda 
ZDA so na te ukrepe reagira
le s tem, da se niso več pre
skrbovale s kubanskim sladko
rjem. Toda ker je sladkor po
glavitni vir kubanskega gospo
darstva, je ta ameriški bojkot 
povzročil resne težave. Na po
moč je priskočila SZ in od
kupila 170.000 ton sladkorja. 
ZDA so proti temu oporekale, 
a brez uspeha. Sredi poletja je

Tovariš Hroščev v bratskem objemu z voditeljem kubanske revolucije Fi- 
deiom Castrom. Slika je bila posneta za časa lanskoletnega jesenskega za
sedanja Generalne skupščine OZN v New Yorku. Ob napadu na Kubo je 
Hruščev pozval ameriškega predsednika Kennedyja, naj se konča akcija 
ZDA proti kubanski deželi ter poudaril, da bo sovjetska vlada nudila vso 
potrebno pomoč kubanskemu narodu in kubanski vladi, da bosta odbila obo

roženi napad

prišlo v deželi do hudih težav. 
Tedanji predsednik republike 
nasprotuje agrarni reformi. Ca. 
stro odstopi v znak protesta, 
toda na veliki manifestaciji, ka
tere se je udeležilo pol mili

jona Kubancev, je bila Castru 
izrečena zaupnica. Predsednik 
republike odstopi. Reakcija na
daljuje svojo gonjo proti Ca
stru in oktobra pripravi aten
tat nanj. K sreči se ta ni ob

nesel. Novembra istega leta je 
kubanska vlada podržavila 60% 
petroleja.
1960

Januarja ZDA odpokličejo s 
(batiali,'.vanje na 6. strani)

Življenje
partije

Kongresi 
naših sekcij (

V zadnjih dveh mesecih 
bili kongresi številnih sekc 
naše Partije. Na teh kongresi 
so tovariši pregledali bilani 
svojega dosedanjega delovati 

in začrtali smernice za bodoi 
delo. Kljub raznim pomao 

kljivostim na nekaterih podr 
čjih, lahko z mirno vestjo t 
dimo, je bilo delovanje naši 

sekcij v zadnjem letu — ki 
bilo sicer združeno z velikie 
napori in žrtvami pozitivu 

kar med drugim zelo zgovorf 
potrjujejo tudi rezultati ka« 
panje za tisk in nabiranje pl 

spevkov v volilni sklad, pre 
vsem pa izidi na jesenskih 1 
pravnih volitvah in uspešne bol 
bc proletariata.

Na tem mestu ne moreni 
podrobneje opisovati razn 
kongresov — saj so nekate' 
bili že pred časom in zato ^ 
bilo nesmiselno šele sedaj f 
sati o njih zato se bon1 
■omejili na kongres sekcije « 
Opčinah, ki se je vršil 
marca.

Povsem upravičeno lahko 

dimo, da na Opčinah še ni bi 
tako plodovitega kongresa sd 

cije. Ta trditev pride še 

bolj do izraza, ako pomislim 

da je bil še pred nedavnim p 

ložaj v tej sekeciji ravno n* 

boljši. Toda v zadnjem *> 
su so se openski tovariši loti

(bailah,‘vanje na 8. strani)

Solidarnost tržaškega prebivalstva 
je pomagala delavcem, da so zmagali

Borba delavcev Tržaškega arzenala in ladjedelnice sv. Roka v Miljah se je že 
pred nekaj tedni zaključila z zmago. Za dosego te zmage sta bili odločilne- 
pomena predvsem kompaktnost vseh dela ^c. obeh podjetij, ne glede na to 
kateri sindikalni organizaciji pripadajo ali kakšno je njihovo politično prepri
čanje, in pa velika solidarnost, ki so jo manifestirali delavci ostalih tržaških 
industrijskih podjetij, skupno z veliko večino tržaškega in podežeijskega pre
bivalstva. Reakcionarne in proti delavske sile so sl tudi tokrat veliko prizade
vale, da bi ohromele borbenost stavkajočih in kompaktnost. Toda tokrat je tem 
silam spodletelo. Tudi razna prigovarjanja, ki so jih s tako vnemo širili dobro 
znani krogi in njihovi plačanci, so bila obsojena na propast. Kljub temu, da 
je omenjena borba že zdavnaj zaključena, smo smatrali za umestno, da ob
javimo članek, ki naj osvetli nekatere aspetke te borbe in ožigosa zlasti za
držanje demokristjanskih krogov in njihovih slovenskih privržencev.
Pred nedavnim je bil sklenjen spora

zum med sindikalnimi organizacijami 
in delodajalsko zvezo o sindikalnem spo
ru v Tržaškem arzenalu in v ladje
delnici Sv. Roka. Ta sporazum je rezul
tat trde in odločne borbe, ki so jo to
liko časa vodili vsi delavci v omenje 
nih obratih ter so bili podprti od soli
darnosti vsega prebivalstva Tržaškega o- 
zemlja. Sporazum določa, da bodo delavci 
prejeli proizvodno nagrado v znesku 17.000 
lir, vajenci izpod 18 let starosti pa na
grado v znesku 8.500 lir_. Tako bodo de
lavci omenjenih obratov deležni enakih 
ugodnosti kot so si jih že prejšnji 
mesec priborili delavci Združenih ja
dranskih ladjedelnic. Kot smo že ome
nili je ta zmaga sad odločne borbe, ki so 
jo vodili vsi delavci, je med drugim tudi 
sad devetdnevne zasedbe obratov.

Kot suo tudi omenili je velika večina

javnega mnenja in torej skoraj vsega 
prebivalstva Tržaškega ozemlja manife
stirala svojo solidarnost z delavci v bor
bi za svoje pravice. In prav ta solidarnost, 
ki se je odražala tudi v gmotni podpori, 
je omogočila delavcem da so toliko časa 
vztrajali in da je bila borba končno uspe
šno izbojevana. Izjemo v tej solidarnosti je 
predstavljalo vodstvo tržaške demokri- 
stjanske stranke. To je v biltenu, ki ga 
objavlja strankina tiskovna agencija zav
zelo stališše, ki je bilo očitno v korist 
delodajalcev in proti delavcem. Le ne
kaj dni pred sklenitvijo sporazuma je 
bilo objavljeno v biltenu tiskovne agen
cije «Italia» sledeče poročilo:

«Po referendumu, ki so ga priredili med 
delavci, ki imajo sedaj zaseden Tržaški 
arzenal in ladjedelnico Sv. Roka in s ka
terim so sklenili nadaljevati v svojem

podvidu, se zdi, da je položaj postal 
brezizhoden. V četrtek bi se na ministr
stvu za delo morali sestati zastopniki obeh 
strank, ki so sedaj sprte. Vendar pa je ta 
sestanek podrejen pogoju, da se do ta
krat položaj normalizira ter da se delavci 
redno vrnejo na delo. Trenutno pa ni vi
deti, kako bi to tega lahko prišlo, kajti 
delavci so izrekli svoj namen, da do 
kraja izvedejo pobudo.

To je edini primer v Italiji, da so de
lavci zasedli tovarno, da bi dosegli go
spodarske ugodnosti. To je skrajen 
ukrep, ki so ga do danes uporabili le v 
izrednih in nadvse težavnih slučajih. De
mokratski krogi opozarjajo, da v Trža
škem arzenalu ne obstaja tak položaj, ki 
bj zahteval tako Strajne ukrepe. To je 
dejstvo, ki še veča nesorazmernost med 
zahtevami in sredstvi, ki se jih poslu
žujejo. Vendar pa stvar, da so razpisali 
referendum med delavci, kaže, da obsto
jajo razlike med samimi stavkajočimi o 
umestnosti take vrste protesta. Pa mne
nju nekaterih delavcev vlada med za
poslenim osebjem velik politični pritisk, 

V sindikalnih krogih je sam izid 
referenduma sporna točka; nekateri nam
reč pravijo, da se je za nadaljevanje za
sedbe izrekel samo Arzenal, medtem ko 
naj bi delavci ladjedelnice sklenili za
ključiti zasedbo. Delnih izidov glasova
nja niso objavili; zato so nekateri dru
žinski člani, ko so zvedeli za dokončni

■/.m, na ansuremost stansca. r
mokratični krogi poudarjajo, kako nuj 
je, dase čimprej nekaj ukrene ; druga 
namreč ne bo možno začeti pogajanj in 
stanje se potem lahko zavleče v ne< 
gled.

Tudi «Katoliški glas» je kmalu zatefbi 
zavzel podobno stališče do stavkajoči! 
Tako-le je pisal:

«Mnogi tržaški krogi sodijo, da je zase 
ba Tržaškega arzenala in ladjedelni« ž 
Sv. Roka s strani delavcev presenetlji' ! 
in nesorazmerna. Nočemo razsojati o 1S1 
mestnosti spora, pravijo isti krogi, vendi1( 
pa je treba ugotoviti, da so ti dogodi st 
presegli razsodno mero. Zasedba neke 1 i 
vame je skrajno resno dejanje, h ka* 8; 
remu se delavci lahko zatečejo v prima! 
zelo resnega položaja. Nikoli pa se ga f 
sme dopustiti v primem normalnih sin!* 
kalnih sporov, kot je sedanji v arzenal1 N 
Se nikoli se ni zgodilo, da bi na nezad 
volji ve nasprotne predloge delavci od0 
vorili z zasedbo delavnic. Ti krogi po1 
vajo sindikaliste, naj uporabljajo metod 
ki so v skladu s stvarnostjo, kajti dd 
gače bo prišlo do takega položaja, ki 
ga komunisti najbolj želijo za svojo pf 
vratniško delovanje, katero se navadi] 
zaključi z ukinitvijo vseh demokratični 
strank in sindikatov.»

Toda delavci obeh obratov nisi nasedi 
niso omahnili, ampak so vztrajali in k s 
so vztrajali so tudi zmagali.
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«Delo», ki je začelo Izha
jati v Trstu kot socialistič
no glasilo, februarja 1920, je 
postalo po kongresu v Li
vornu, leta 1921, komunistič
no glasilo. Nekaj časa je iz
hajalo kot glasilo Tržaške 
zveze Komunistične partije 
Italije, maja istega leta pa 
je postalo centralno glasilo 
KPI v slovenskem jeziku. 
Prva številka lista, ki nosi 
pod naslovom «Glasilo ko
munistične stranke Italije» 
je izšla dne 11. maja 1921. V 
Trstu se ni ohranil niti en 
izvod te izredne številke, pač 
pa je ohranjen v Ljubljani. 
Hrani ga Inštitut za zgodo
vino delavskega gibanja, ka
teri nam je preskrbel tudi 
fotografijo, ki jo tu zraven 
objavljamo.

GIORDANO PRAT0L0NG0
svetel vzgled predanosti partiji

Giordano Pratolongo je bil eden izmed 
tistih voditeljev delavskega gibanja v Tr
stu, eden izmed komunistov, ki so še kot 
hladinci pristopili v gibanje in ki niso 
"iti za trenutek opustili svojega delova
la v borbi proti fašizmu, za svobodo in 
"ocializem. Star je bil komaj 14 let, ko 
|e vstopil v vrste socialistične mladine, 
tieta 1921 je bil v vrstah mladih komuni
stov in se je aktivno udeležil številnih 

Dikcij proti fašističnim škvadristom, ki jih 
jriie vodil zloglasni Giunta. Ker je postalo 
aČ Zadrževanje v Trstu nevzdržno, je po letu 
it*924 odšel v tujino.

Postal je eden izmed vodilnih organiza- 
j°rjev antifašističnega gibanja v Luksem- 

ef "urgn ,jn v Franciji. Kasneje so ga tam- 
iii tajšnje oblasti izgnale. Vrnil se je v Ita- 

Jjo, seveda ilegalno, a le za krajšo dobo, 
*ajti kmalu je bil povabljen v Moskvo, 
\ier je bil imenovan za predstavnika Ita
lijanske komunistične mladine pri Mladin
ci komunistični internacionali. Tako je 
*°variš Pratolongo postal voditelj prve 

*** tiopnje. Kot tak se je ponovno vrnil v Ita- 
1 "jo, kjer je deloval sredi najstrožje ile- 
* **4le. Kljub temu pa so ga fašisti ujeli in 

ltì< Cprlj ter kasneje internirali na otok Ven- 
JJ "tene, kjer je ostal do septembra 1943.

rW
al'

rol
oi'
eli1

pf
df
‘n'

■dl
P

Strnite se okrog KPI, ki je po svo 
jem sestavu, po svojem 4<Metnem 
borbenem življenju, polnem žrtev, 
simbol proletarskega intemacionali- 
zma In Italijansko-slovanske enotno
sti. Postanite člani slavne Partije 
Srebrniča, Tomažiča, Kolariča 
Vpišite se v KPI!

Po kapitulaciji Italije je bil tovariš Pra
tolongo med prvimi organizatorji odpor
niškega gibanja najprej v Trstu, nato pa 
v Piemontu in končno v Venetu, kjer je 
postal član triunvirata odporniškega gi
banja in poveljnik udarnih garibaldinskih 
brigad.

Kljub slabemu zdravju je tov. Prato
longo tudi po končani vojni neumorno 
deloval v vrstah KPI in se udeleževal šte
vilnih političnih bojev. Izvoljen je bil za 
člana CK KPI in za poslanca v rimskem 
parlamentu. Umrl je zaradi posledic faši
stičnega napada, dne 3. marca 1953.

Njegovo življenje in vzgledi, ki jih je 
dal, so za slehernega komunista, zlasti 
pa za mlade komuniste velika vzpodbuda. 
Tudi zato se ga spominjamo v našem li
stu ob priliki 40-letnice ustanovitve ko
munistične partije.

Tovariš Božidar Kolarič iz Sv. Barba
re pri Miljah se je še zelo mlad pridružil 
delavskemu gibanju in začel delovati v 
vrstah komunistične mladine. Ni sicer de
loval še tedaj, ko se je KPI ustanavljala, 
saj je bil tedaj star komaj 12 let, a ga 
zaradi njegovega neumornega delovanja, 
ki se je začelo že nekaj let kasneje in se 
končalo v trenutku, ko so ga nacifašisti 
ustrelili, po vsej pravici lahko prištevamo 
med tiste pionirje komunističnega giba
nja v naših - in ne samo v naših - krajih, 
kateri so največ prispevali za to, da se je to 
gibanje razširilo in se krepilo tudi v naj
težjih pogojih pod fašističnim režimom. 
Lik tovariša Kolariča je tak, da je nanj 
lahko ponosen sleherni komunist. V tem 
večji meri pa smo nanj lahko ponosni mi 
Slovenci.

Božidar Kolarič je bil sin proletarske 
družine. Rojen je bil leta 1909 v Sv. Bar
bari pri Miljah. Že v svojih mladih letih je 
mnogo pretrpel zaradi slabih ekonomskih 
razmer. In ravno tedaj je začel svojo pro
tifašistično dejavnost.

S proslave 40-letnice KPI v Trstu

40-letnico ustanovitve Komunistične partije Italije je naša Federacija proslavila 
s številnimi prireditvami in proslavami. V počastitev te obletnice je Federacija 
organizirala tudi razne politične, organizacijske in propagandne pobude. Pro
slavljanje te važne in za delavsko gibanje tako pomebne obletnice, se bo nada
ljevalo skozi vse leto. Na ožji proslavi, ki je bila v Trstu na predvečer ob
letnice, so prejeli še živeči ustanovitelji Partije posebne spominske medalje. 
Gornja slika je bila posneta med zakusko, ki je bila prirejena v čast ustano
viteljem in katere so se udeležili tudi voditelji Federacije občinski ter pokra

jinski svetovalci KPI in voditelji množičnih organizacij

Leta 1927 je bil sprejet v vrste komuni
stične mladine v svoji rodni vasi. Že po 
nekaj mesecih je postal voditelj te sku
pine. Bil je vsestransko zelo aktiven. Prve 
nauke iz marksistične literature je dobil 
v branju starih časopisov, ki so jih neka
teri tovariši skrili pred fašisti in rešili 
pred uničenjem.

Leta 1928 je bil sprejet v vrste Komu
nistične partije Italije, toda istočasno je še 
nadalje deloval med mladino. Prav za 
prav je vzdrževal vezi med partijsko or
ganizacijo in organizacijo komunistične 
mladine. Poverjena mu je bila tudi odgo
vornost za tisk in propagando. S sodelo
vanjem nekaterih tovarišev iz štrama- 
rja, Bertokov, Mačkovelj, Pobegov, Ga- 
brovice, Dekanov, Sesljana, Opčin in s 
centrom v Trstu, je razdeljeval propagan
dni material.

Leta 1930 so bili aretirani nekateri tova
riši v Štramarju, pri katerih so našli ile
galne letake. Ti so med mučenjem pove
dali, da je Kolarič odgovoren za to de
lovanje.

10. avgusta istega leta je prišla policija 
na dom tov. Kolariča z namenom, da ga 
aretira. Njegova mati je izjavila, da sina 
ni doma. Dejala je, da je šel v Trst. V 
resnici pa je bil doma skrit na podstrešju. 
O tem je opozorila svojega mlajšega sina. 
Ta je dostavil Božidarju dolgo vrv, po 
kateri se je spustil na zemljo, medtem ko 
so ga policisti čakali v hiši. Pozneje se je 
več mesecev skrival v domači vasi, toda 
ko je spoznal, da tako ne more iti v ne
dogled, je sklenil, da pobegne v Jugosla
vi. In odšel je v Novo mesto. Toda tudi 
tam mu policija ni dala miru, zato je mo
ral že po nekaj mesecih oditi v Avstrijo. 
Prišel je v Graz brez dokumentov in brez 
denarja. Ustavil se je pri nekem italijan- 
kem čevljarju, kateremu je nekaj časa 
pomagal pri delu. Od tam je pisal domov 
v kakšnem položaju se nahaja. Skupina 
domačih komunistov mu je takoj prisko
čila na pomoč. Poslala mu je nekaj de
narja in pa naslov centrale v Parizu, na 
katerega naj bi se obrnil, ako bi se še 
kdaj znašel v tako hudi stiski.

Kmalu zatem je v največji nevarnosti 
prekoračil avstrijsko mejo, odšel v Švico 
in od tam v Francijo ter dospel do par
tijskega centra v Parizu, kjer so mu omo
gočili, da je opravil poseben tečaj za par
tijske funkcionarje.

Leta 1932 se je vrnil v Trst kot partij
ski funkcionar za Julijsko krajino. S se
boj je prinesel mnogo propagandnega ma
teriala iz osrednjega centra v Parizu. To
da v Trstu je ostal le malo časa. Zopet se 
je vrnil v Pariz. Ko je ponovno prišel v 
Trst, je prinesel s seboj novo propagan
dno gradivo. To je marljivo širil tako v 
mestu kot na deželi. Neumorno je deloval 
za okrepitev partijskih organizacij, zlasti 
v Dekanih, Gabrovici, Črnem kalu, Kopru 
in seveda v Trstu.

18. julija 1932 je bil sklican nek partij
ski sestanek pri Sv. Ani v Trstu. Tega 
sestanka bi se bil moral udeležiti tudi tov. 
Kolarič. Za to je izvedel tudi neki faši
stični konfident iz Milj. Tako se je zgo
dilo, da je tov. Kolarič padel v roke poli
ciji. Ta ga je seveda zaprla in mučila ter 
nato predala posebnemu fašističnemu so
dišču, ki ga je obsodilo na 12 let ječe. 
Potem, ko je presedel celih pet let v je
čah, so ga poslali v konfinacijo na otok 
Ventotene, odkor se je rešil šele po padcu 
fašizma.

Zopet se je vrnil v Trst in se ponovno 
z vso vnemo lotil delovanja. Po 8. septem
bru 1943 je odšel k partizanom, toda no
vembra istega leta so ga poslali v Trst 
skupno s tovarišem Frausinom. Njuna na
loga je bila organizirati skupine odporni
škega gibanja. Aprila 1944 je bil ponovno 
aretiran, tokrat nekje blizu Tržiča. Tudi 
do te aretacije je prišlo zaradi ovadbe. 
Po dveh mesecih strahovitega mučenja v 
ječah, so ga 13. junija nacifašisti ustre
lili.
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24 let od dneva, ko je 
bil v fašistični ječi ubit 
prvoborec Italijanskega 
antifašizma in ustano
vitelj Komunistične par
tije Italije, tovariš An
tonio Gramsci.

Ko je bil v fašistični 
ječi je, med drugim, za
pisal :

«Danes, tako pravi 
Gramsci, je zgodovinski 
položaj tale: en sam ve 
liki socialni razred se 
more učinkovito upreti 
iiberticidnim poskusom 
reakcije, to je delavski 
razred, proletariat. Ta 
razred ima danes enako 
osvobodilno vlogo, kot 
so jo imeli za časa Pre
poroda liberalci. Ta raz
red ima svojo stranko, 
Komunistično partijo, s 
katero morajo sodelova
ti vsi iskreni ljudje, ki 
hočejo ohraniti svojo 
vero v poslanstvo čuva
rjev ljudskih svoboščin, 
proti napadom temnih 
sil preteklosti, ki nika
kor noče umreti».

VIL pokrajinski kongres
Zveze bivših antifašističnih 

političnih preganjancev-ANPPIA
Dne 9. aprila je bil v Trstu VII pokra

jinski kongres Zveze bivših antifašističnih 
pregajancev - ANPPIA. Kongres se je vr
šil v dvorani Nove delavske zbornice GGIL 
v ul. Pondares. Kongresa so se udeležili 
tudi predstavniki nekaterih političnih 
strank, med katerimi tudi predstavniki 
naše Federacije in predstavniki nekate
rih združenj bivših partizanov in prista
šev Rezistence. Izvoljen je bil tudi nov 
pokrajinski odbor pokrajinske Zveze.

Na kongresu je v imenu Vodilnega po
krajinskega odbora Zveze podal poročilo 
tovariš Postogna. Iz tega poročila povze
mamo nekaj odlomkov.

Zares žalostno je, da se toliko let po
tem ko je bil fašizem premagan in strt, 
oskrunjajo spomeniki padlih v borbi proti 
fašizmu in za svobodo. Potem ko so fa
šisti prizadejali toliko gorja, potem ko so 
bili sramota in nečast naše dobe, skušajo 
zopet dvigati glave in se skušajo poslu
ževati enakih metod kot v preteklosti. Mi 
vsi smo bili priča škandaloznim dogod
kom, do katerih je prišlo tudi v našem 
mestu. Fašisti so pot pretvezo, da mani
festirajo za Južno Tirolsko, demonstrirali 
proti dvojezičnosti in so napadali sloven
ske ustanove, kakor tudi spomenike pa
dlih. Do podobnih protidemokratičnih de
janj je prišlo tudi po drugih mestih Ita
lije. Vemo kam ciljajo ti izrodki. Njih 
cilj je, ponovno odvzeti delavskemu raz
redu in vsem demokratom svobodo in 
prostost. V rimskih fašističnih krogih so 
celo s «ponosom» zatrjevali, da so prišle 
direktive od nacističnih in fašističnih 
central, ki se nahajajo v tujini, po kate
rih naj bi «slovesno» proslavljali 28-letni- 
co Hitlerjevega prihoda na oblast.

Povsem jasno je, da vse to predstavlja 
veliko žalitev za vse antifašiste in še po
sebej za tiste, ki so prestali toliko trplje
nja v času dvajsetletnega temnega re
žima.

Tudi za to morajo biti za nas tem ve
čjega pomena razne obletnice Rezistence 
in zlasti obletnice 25. aprila in 25. julija. 
Te obletnice moramo proslavljati z ve
čjimi slavnostmi, saj so to zgodovinske 
obletnice, ki pomenijo tudi začetek social
nega preporoda v naši deželi.

Že lani so bile tudi pri nas te obletnice 
bolj slovesno praznovane kot v preteklo
sti. Proslavili so jih celo občinski sveti.
V njih počastitev je bilo tudi nekaj sho
dov. Letos je treba napraviti nadaljnji 
korak naprej v tej smeri. Med drugim je 
potrebno, da posredujemo tudi pri šolskem 
skrbništvu, naj ukaže, da se učencem v 
šolah oriše pomen teh obletnic ter jim 
prikaže kaj je pomenila Rezistenca za vso 
Italijo.

V bodoče se moramo na bolj slovesen 
način spominjati obletice ustrelitve tal
cev na Opčinah, obešenja talcev v ul. Ghe- 
ga in v ul. D’Azeglio, na Proseku in dru
god, obletnice žrtev v Rižarni itd. Osvetli
ti moramo like junakov antifašistične bor
be kot so Frausin, Tomažič, Alma Vivoda, 
Čermelj, Kolarič, Srebrnič, De Pangher in 
drugi, ki so se žrtvovali za to, da bi nam 
zasijala lepša bodočnost.

Dober del poročila je tov. Postogna, po
svetil organizacijskim problemom Zveze.
V njem je govoril o sodelovanju med raz
nimi antifašističnimi in med bojevniškimi 
organizacijami ter naglasil potrebo, da se 
to sodelovanje v bodoče še bolj okrepi in 
razširi ter da se ustvari večja enotnost v 
vrstah antifašistov.

Nadalje je tov. Postogna govoril o po
menu demokratične solidarnosti in se med 
drugim dotaknil problema političnih pro
cesov proti antifašistom. Naglašena je bi
la tudi potreba, da se demokratična so- 

j lidarnost okrepi tudi zaradi podpore, ki 
jo mora nuditi tistim, ki so prizadeti za- 

I radi teh procesov.

ki se nanaša na vprašanje odškodnine d 
žavljanom, ki so bili v nacističnih koncell 
tracijskih taboriščih. Tu je bila naglaši 
na potreba po čimprejšnji ustanovitvi vsi 
državnega združenja, ki naj zaščiti lut 
gmotne koristi tistih, ki so bili prizade 
v koncentracijskih taboriščih.

Tu naj omenimo še, da je bila na kol 
gresu soglasno odobrena resolucija,-ki s 
zavzema za amnistijo španskih politični 
preganjancev in izgnancev. S to resoli 
cijo se je tržaška Zveza ANPPIA pridn 
žila apelu, ki je bil sprejet na nedavt 
mednarodni konferenci v Parizu, ki je b . 
la sklicana prav z namenom, da opozo 1 
vso svetovno javnost na tragičen položi 
v katerem se nahajajo španski antifašist ;

„Kako sem se rešil smrti
na openskem strelišču" j

i
(Edini talec, ki je ostal živ, pripoveduje...) *

V poročilu je bilo tudi govora o pokra
jinskem svetu Rezistence. Omenjeno je 
bilo vsedržavno zborovanje Rezistence, ki 
se je vršilo lansko leto v Rimu in ki je 
položilo temelje za ustvaritev široke enot
nosti. Tega zborovanja so se udeležile ze
lo vidne osebnosti Odporniškega gibanja 
iz vse države. Podpisano je bila tudi po
sebna deklaracija. Tudi v tem pogledu, 
je bilo rečeno v poročilu, čaka tržaško Zve
zo bivših političnih preganjancev še mno
go nalog in mnogo dela. Potrebno je, da 
se obrne do vseh odporniških in bojevni
ških gibanj s pozivom, naj se izrazijo o 
antifašizmu in da se pridružijo apelu, ki 
je bil lansko leto podpisan v Rimu.

Končno naj omenimo še tisto poglavje,

«2. aprila (1944. «op. ured.) 
so ječarji v tržaškem Coroneu, 
s seznami v rokah poklicali 
iz celic tiste, ki so bili namenje
ni v smrt. Polirali so jim vse 
predmete, ki so imeli kakšno 
vredost kot n. pr. ure, prstane 
in drugo, ter jih zmetali v pose
bno vrečico. Med jetniki je vla
dala groza. Slutili smo, da se 
nekaj zelo resnega pripravlja. 
Vsak izmed nas je s strahom 
pričakoval, kdaj ho ječar pokli. 
cal njegovo ime.

Izbrali so nas 72, naložili na 
zaprte kamione in nas odpeljali 
v neznano smer. Vsi smo imeli 
občutek, da je to potovanje 
zadnje potovanje, potovanje 
brez povratka...

Ko smo dospeli do openskega 
strelišča, so se kamioni ustavili 
ir. ukazali so nam, naj izstopi
mo. Razvrstili so nas v več 
vrst. Jaz sem prišel v eno iz
med srednjih. Med žrtvami so 
bili mladi in stari ljudje, neka
teri so bili že izmučeni, z znaki 
dolgega trpljenja, drugi so bili 
še pri močeh, ker so prišli šeJe

pred kratkim v zapor. Krvniki 
so stali pred nami z orožjem, 
pripravljeni na strel, člakali so 
samo povelje, kdaj naj sprožijo 
orožje.

V trenutku, ko so izstrelili 
salvo, nisem začutil nobene fi
zične bolečine. Padel sem samo 
zato, ker je tovariš, ki je stal 
za mano, smrtno zadet padel na. 
me in sem zaradi tega izgubil 
ravnotežje. Ležal sem na zem
lji v mlaki krvi. Na hrbtu mi 
je ležal umirajoči tovariš. Zave
dal sem se, da nisem zadet, za
to sem zadrževal dih in skušal 
ležati nepremično.

Tovariši so se zvijali v smrt
nih krčih. Grozotno, kosti pre
tresajoče stokanje in trpljenje 
je odmevalo v nebo. Tedaj so se 
približali krvniki in začeli de
liti takoimenovane «milostne 
strele». Izstrelek, ki je usmrtil 
na meni ležečega tovariša, je 
tedaj tulli mene ranil v nogo. 
Nato so zveri izvršile še po
slednjo skrunitev nad svojimi 
žrtvami. Potegnili so iz mrtvih 
teles čevlje in obleke, ki so bi

li še dobri. Sreča, da sem 
oblečen v cunje...

Nato so se krvniki oddaljil 
in čakali na kamione, ki bi m® 
rali odpeljati mrtve tovariš* 
Medtem je začel padati mrJ 
na zemljo. Čim sem bil goto* 
da me ne vidijo, sem se zač* 
potihem plaziti iz tega strili 
nega kraja in se oddaljeval 
proti odprtemu polju.

Vso noč in ves naslednji 
poldne sem taval po poljih, i1 
ogibajoč se bivališč, v strah* 
da me ne bi spoznali. Ker i* 
je rana na nogi močno krvavel 
sem poiskal nekaj smole v b* 
rovcu in si jo namazal, zat 
da ustavim kri. • Končno sel 
srečal par dečkov, ki so pasi* 
krave in jih zaprosil mal* 
kruha. Pozneje sem srečal 
deklici. Ustavil sem ju in ^ 
odločil, da jima povem, k«) 
se mi je zgodilo. Povedal sel* 
jima, da sem edini, ki sem # 
rešil smrti da openskem strel»' 
šen. Prosil sem ju, naj me po’ 
peljeta čim prej do partizano*

In tako se je tudi zgodilo.»

.i

1

V nedeljo 9. aprila je bila na openskem strelišču spominska proslava 71 talcev, 
ki so jih tam leta 1944 ustrelili naci-fašisti. Ta proslava je bila obenem veli
ka manifestacija proti fašizmu. Za to priliko je prihitelo na kraj mučeništva 
veliko število antifašistov in demokratov iz mesta in podeželja. Proslavo je 
organiziral krajevni koordinacijski odbor Zveze partizanov in Zveze bivših anti
fašističnih političnih preganjancev z Opčin. Na njej so govorili tov. Paolo 
Sema, Mirko Kapelj in Dušan Hreščak. Ob zaključku je moški zbor iz Proseka- 

Kontovela zapel pesem «žrtvam»
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Odgovor ljubljanskemu „DeluM
Odločno zavračamo žalitve na račun antifašističnih množic
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V zadnjem č<mm sa nekate

ri lokalni časopisi in razni 
organi ZKJ v Jugoslaviji vo
dili intenzivno kampanjo 
proti politiki tržaških komu
nistov ter pri tem potvarjali 

dejstva in načela: V najno
vejšem času, 21. aprila pa 
je M SZ v Trstu priredila 
velo posebno konferenco v 
okviru te kampanje. Zato 
smo smatrali za potrebno, da 
o tem spregovorimo, da stva- 

j ri po jasne mo in obenem od

govorimo na žaljivo obroko* 

j vanje,

j Ljubljansko «Delo» je v član
ku, ki ga je sestavil neki M. 
.j. pod naslovom «Zaskrbljujo
ča in sumljiva apatija», ko
mentiralo nedavne fašistične 
provokacije v Trstu Ne da bi 
obsodil zadržanje deniokri- 
sijanske vlade — do katere se 
jugoslovanski tisk in vplivne 
osebnosti jugoslovanske vlade 
pogostoma pohvalno izražajo 
glede ravnanja s slovensko 
manjšino' v Italiji je čla
nek posvečen zgrešani in žalji
vi obtožbi proti antifašističnim 
množicam in strankam tržaške
ga delavskega gibanja, v glav
nem pa proti naši Partiji, katero 
obdolžuje, da je razlog za 
[»zaskrbljujočo in sumljivo apa
tijo» napram fašizmu.

Vsebina članka
Po mnenju Ijuhljan.ke^a 

dnevnika, so se «vodstva napred. 
nili političnih strank sestala za 
raprtimi vrati, odobrila resolu
cije ter jih odposlala, medtem 
ko so antifašistične množiee, ki 
so z bočho pridobile zlato me
daljo tržaškemu mestu, ostale 
bhe...» Tržaški položaj naj bi 
|>o mnenju člankarja, odkril 
"globoko krizo, ki obstaja v tr
žaškem delavskem gibanju» za- 
čadi katere je postal Trst. eno 
izmed mest, ki so bile najmoč
nejše trdnjave proti fašizma in 
ki je odlikovano s zlato meda

ljo, idilična oaza fašističnih 
razgrajačev».

Z razliko od drugih italijan
skih mest - tako nadaljuje član- 
k;|r - samo V' Trstu antifašistič
ne množiee pasivno dopuščajo, 
da z vseh vetrov skupaj zbrani 
nostalgiki podirajo in ničijo to, 
kar so si antifašistične množice 
Priborile po dolgem in hudem
noju........ločim je v prvih po-
vojnih letih tržaški delavski 
razred obvladal politični areno 
in tedaj ni bilo prostora za fa
šiste...

Po itionju člankarja — delav. 
*ke stranke v Trstu. Gorici in 
v Slovenski Benečiji ne ve. 
nijo naše manjšine kot moč
nega in naravnega zaveznika 
delavskega gibanja in katerega 
koli naprednega gibanja v Ita- 
!>ji, temveč jo smatrajo kot ra
čunski dodatek v svojih volil
nih štetjil t. Prav zaradi tega 
naj bi se realizirali «blagohotni 
kompromisi, s šovinističnimi te. 
*ami in izbruhi nacionalistič
nega ekstremizma. Končno 
''Pasivnost in apatije tržaškega 
Antifašizma ■ h fašističnih pro. 
knkacijab naj bi bili sla- 

spričeval- za zrelost, osob- 
, ust in internacionalizem vod- 
',rv tržaških delavskih strank.

Taka je, na kratko povedano, 
1’ridiga, ki je bila podana s

prižnice «Dela» od Zveze k«- 
munistov Jugoslavije.

V nobenem primeru se ne mo. 
remo vzdržati, ne da bi odklo
nili na najbolj energičen način 
ta ugotavlja, ki zvenijo kot 
nedopustna žalitev tržaških an
tifašističnih množic in strank 
delavskega razreda, niti se ne 
moremo izogniti našim ugnta- 
vitvam n politiki tistih, ki so 
stopili na katedro zato, da bi 
dajali lekcije strankam trža
škega delavskega razreda.

Moč in tradicije 
Partije

Predvsem, ko se govori o « tr
žaški li strankah delavskega raz. 
reda» sr misli na nas in na to. 
variše socialiste, ker NSZ prav 
gotovo ne more stremeti po tem 
častnem naslovu in po drugi 
strani ne moremo niti verjeti 
da l»i bil napad naperjen proti 
krajevnim kreaturam obtoževal. 
eev. In. ne da bi se hvalili, je 
med strankami delavskega raz
reda naša Partjia ne le naj
močnejša, marveč je tista, ki je 
vzdržala poglavitno vlogo v 
protifašistični borbi in v tež
kih ok <d išči na h sedanje povoj
ne dobe na tem ozemlju in kot 
taka nima samo pravico tem
več dolžnost, da odgovori na 
obrekovanje, ki jo je zadelo.

Potem ko smo to precizirali 
poudarjamo, da so nedavni do
godki zelo očitno pokazali, da 
so tržaške antifašistične množi
ce in Komunistična partija še 
posebej, odločno reagirali proti 
vsem fašističnim in Šovinistič
nim provokacijam in to ne v za. 
prtem prostoru temveč pri be

lem dnevu in z vso svojo težo 
ter na lak način, da so bili 
fašisti osamljeni, da je bila 
možna najširša in čvrsta enot
nost med tuživečimi Italijani in 
Slovenci, zakaj borba proti fa
šizmu in proti slehernem nje
govem šovinističnem pojavu, je 
borba vsega antifašističnega gi
banja in se ne sme voditi na 
os novi h, ki težijo po ločitvi 
Slovencev od Italijanov, kar 
bi bilo v škodo skupnim kori
stim in demokratičnim težnjam 
delavskega in naprednega giba
nja v svoji celoti.

Trditi, da jč v Trstu «sumlji 
va antifašistična apatija» je ne
točna in je toliko bolj resna, v 
kolikor se nanaša na delavsko 
gibanje, ki ima svoje najtrdnejše 
temelje prav v Komunistični 
partiji, ki ima močne interna- 
cionalistične tradicije, ki so 
kljubovale vsem napadom in 
vsem poskusom de^ tcionizma, ki 
so prihajali od vseh strani. Go
voriti o «sumljivi antifašistični 
apatiji» v deželi, pomeni obre
kovati ne le delavsko gibanje, 
marveč tudi slovensko skupnost 
v tej deželi na splošno, ki je s 
tem gibanjem tesno povezana.

Zakaj je fašizem 
še močan

Poda res je, da v Trstu še 
vedno obstoje fašizem in da 
j«* v primerjavi z drugimi me
sti tukaj močnejši. Do tega pa 
je prišlo zaradi raznih činiteljev 
ki jih je treba presojati z vso 
resnostjo. Velike odgovornosti 
imajo vlade, ki so si sledile v 
Italiji v povojni dobi in večin
ske stranke, ki tu niso le dopu-

Delavci ladjedelnice Sv. Roka v Miljah In Tržaške
ga arzenala so bili deležni v borbi, ki so jo tako odloč
no bojevali za dosego svojih pravic, največje soli
darnosti prebivalcev vseh slojev. Ob tej priliki se je 
izkazala konkretna solidarnost tudi s strani prebi
valcev podeželja. In prav ta solidarnost je delav
cem pomagala, da so zmagali. Tudi zato je tem bolj 
čudno, da je ljubljansko glasilo ZKi' ravno v časi- 
te borbe napadlo tržaške delavske stranke In jim očitalo 
«pasivno apatijo». Tudi spričo te velike solidarnosti s 
stavkajočimi delavci ni mogoče govoriti v takem tonu, 
kot se ga poslužuje neki M. S. v ljubljanskem «Delu». 
Na sliki: otrok Je prinesel stavkajočemu očetu veliko
nočno darilo.

ščnle. marveč so se udeleževa
lo ponovnega organiziranja fa
šizma in so z vsemi sredstvi 
prispevale, od preskrbe ljudi 
do preskrbe sred štev in celo 
orožja, za njegovo oživitev. $e 
pomembnejša pa je bila dejav
nost vlade in strank v sodelo
vanju in p idžigavanju nacionali
zma. Ni mogoče niti zamolčati 
dejstva, ki je bilo od nas javno 
priznano, ila so veliko podporo 
italijanskemu nacionalizmu, na
ravni matrici fašizma, prinesle 
ludi dogodivščine, ki so prive
db tukajšnje delavsko gibanje 
na položaje borbe za priklju
čitev k Jugoslaviji. Vprašanje, 
ki je nastalo v zvezi z državno 
pripadnostjo tega ozemlja, je re
sno škodovalo enotnosti med 
Slovenci in Italijani, ki je bila 
ustvarjena v antifašistični bor
bi. je ločilo Italijane, delavski 
razred, in je poživilo v 
mednarodnem merilu ter, na 
spontan način, mržnjo na eni 
in na drugi strani.

Obnovitev 
delavskega gibanja

Trst bi bil leta 1945 lahko 
poslal ena izmed najmočnejših 
antifašističnih trdnjav in itali- 
jansko-slovansko razredno giba
nje hi bilo lahko doseglo avant
gardne položaje, ki hi bili zago
tovili tudi na tržaški občini go
tov» napredno premoč. Isto bi 
se bilo lahko zgodilo tudi na 
Goriškem in zlasti v Tržiču, 
kjer je delavski razred tragično 
utrpel posledice, podobne onim, 
ki jih je utrpel tržaški delavski 
razred. Mi komunisti smo te 
stvari na samokritični način ja
vno priznali in pokazali na ve
like odgovornosti tistih, ki so 
takoj po vojni, potem ko so se 
polastili vajeti tukajšnjega de
lavskega gibanja, preprečili, da 
hi tukajšnji delavski razred li
ži val sadove svoje junaške bor
be proti fašizmu, svojega ne- 
preeeljivega deleža v Rezisten
ci, svoje enotnosti, ki je bila 
dosežena v borbi proti fašizmu 
in proti vsem nacionalizmom.

Nobenega dvoma ni o tem 
in to je soglasno priznano — 
da je obnovitev krajevnega de
lavskega gibanja bila skrajno 
težavna, trda, toda je vrnila 
prestiž, oblast, zalet, ne samo 
Komunistični partiji temveč* 
vsemu delavskemu gibanju. Ali 
je med nami kdo, ki utegne po- 
zabiti, da smo svojčas prišli do 
tega, da ne le komunist ampak 
niti delavec v svoji delovni o- 
bleki ni mogel hoditi varen po 
središču mesta, v starem me
stu, po drevoredu XX septem
bra in da so fašisti, ne da bi 
bili osamljeni, uživali podpo
ro in naklonjenost pri vseh vlad
nih strankah? Tako daleč smo 
torej prišli zaradi poostritve 
borbe na nacionalističnih osno
vah! Pozabiti žrtve za dosego 
le obnove, bi bilo nevarno, za
kaj po zaslugi borbe za načela 
proletarskega internacionalizma, 
po vrnitvi komunističnega giba- 
n ja k svojemu izvoru, je Trst 
lahko zopet dobil pozicijo a- 
vantgarde v italijanskem delav. 
skem gibanju, prek delavskih 
bojev, političnih bitk za demo
kracijo, v volilnih kampanjah. 
Čas, v katerem je bilo po eni 
stiani mogoče napasti v mestu 
in celo ubiti tistega, ki je go
voril slovensko, in ko je bilo 
po drugi strani dovoljeno ozna
čevati kot «fašista» tistega, ki 
je govoril italijansko, ali ko

j je bilo v tržaškem delavskem 
gibanju skoroda zločin brati 

i «riJnita», ko so se slišale ža- 
j livke in klevete proti KP1 in 
I ko se je organiziralo stavkoka- 

štvo napram delavskemu razre
du v drugih mestih, j«* za vselej 
minil.

Problem izseljencev

In ker se govori o «sumljivi 
tržaški antifašistični apatiji» 
in se hoče prikazovati, da je 
hib» v prvi povojni dobi vse 
v redu. zakaj ne bi spomnili 
na to, da je tudi italijanska via. 
da in da so italijanske vladne 
st rande naredile vse kar je bilo 
v njihovih močeh, da so izko
ristile kot sredstvo manevrov 
desettisoče izseljencev, med ka
terimi so bili fašisti v neznatni 
manjšini? Tudi manevri, ki so 
težili za tem, da hi iz teh de
lavcev naredili masovno oro- 
<lje najbolj reakcionarnih sil, 
se počasi a odkrito kažejo kot 
vedno manj učinkoviti, toda po- 
trebno bo še dolgotrajno delo
vanji* delavskega gibanja za to, 
da pridobi velike množiee izse
ljencev. Toda tudi to je napor
na izkušnja.

Težki so bili udarci, ki jih 
je utrpel tržaški delavski raz
red skupno z antifašističnimi 
množicami, ki so jih utrpele 
stranke tržaškega delavskega raz
reda in težke ter številne so 
odgovornosti. Vsakdo bi moral 
sprejeti svoje odgovornosti, to
da do sedaj se je izkazalo, da 
so samo tržaški komunisti pri
znali svoje napake, tisti, ki smo 
najtežje plačali ceno za tržaški 
delavski razred.

Dokazali smo, da znamo spre- 
jeti kritike, da se znamo sami 
kritizirali, toda naučili smo se 

že pred mnogimi desetletji, 
odkar obstajamo tudi spo
znati dobro in slabo vero naših 
kritikov in po trdili izkušnjah 
in neumornih bojih spoznamo 
že v daljavi manevre kogar ko
li, ki skusa škodovati tržaške
mu delavskema gibanju, zlasti 
manevre nacionalistov, bodisi 
odkritih kakor tudi zakrinka
nih.

Neumestno
vmešavanje

Kritiki, ki so stopili na tri
buno ljubljanskega «Dela» ima- 
ji mnogo grehov, o katerih hi 
morali razmišljati in njihovo 
«vmešavanje» se kaže na po
vsem nepravem mestu. Mi se 
jim zahvaljujemo, da so nam 
dali priliko, da osvetlimo ne

katere stvari, toda vabimo jih, 
naj se zanimajo za svoje stvari 
ali vsaj «la so lihi, a ko ne mo
rejo kaj boljšega storiti. V 
teh dneh smo proslavljali 25. 
april in prav ta obletnica nas 
spominja tudi, «la je bila v le
tih 1945-48 pozabljena od stra
ni tržaškega delavskega giba
nja, kot so bili pozabljeni he
roji: Frausin, Vivoda, Kolarič, 
Srebrnič in številni drugi, med. 
tem ko so bili žaljeni tovariši 
kot n. pr. Pratolongo, v tre
nutku, ko je bil ranjen od fa
šistov in med tem ko se je pod
cenjevalo italijansko partizan
sko gibanje.

Danes j«* drugače. Danes se te 
obletnice in te ljudi proslavlja. 
Danes obstaja, četudi ne Še do
volj združeno, široko antifaši
stično gibanje v Trstu, danes so 
fašisti osamljeni, danes komu
nisti korakaj«» z dvignjen«» gla
vo, so cenjeni in priljubljeni v 
vrstah delavskega razreda, ki 
je mnogo bolj borben in zdru
žen, v vrstah italijanskega in 
slovanskega prebivalstva, ki se 
zave«la vrednosti svoje enotno
sti. Govoriti o «sumljivi pasiv
nosti» v dneh, ko je bilo vse 
mesto in podeželje solidarno z 
delavci Arzenala in ladjedelni- 
ee Sv. Roka, ki so vodili bitko 
velike razre«lne vrednosti, govo
riti o «sumljivi pasivnosti» r 
času, ko se vse mesto zaveda 
pomena borbe za gospodarski 
razvoj Trsta, govoriti o «sum
ljivi pasivnosti», k«» je v teku 
bitka za dokončno priznanje na
rodnostnih pravic Slovencev, 
k«» se vse te borbe vključujejo 
v veliko borbo vsega demokra
tičnega gibanja v državi, govo
riti o «sumljivi pasivnosti» r 
tem trenutku ni le laž, temveč 
je pravi zločin proti delavske« 
mu razredu in tržaškemu «leino- 
kratičnemu gibanju.

In kar se tiče obrambe pra
vic slovenskega prebivalstva r 
pokrajinah «ležele, KP1 in nje
ne federacije, mislimo, gredo 
naprej ponosne, da so vselej, v 
vseh 40 letih svojega obstoja, 
držale visoko dvignjeno zastavo 
proletarskega internacionalizma 
in da sc popolnoma zavedajo 
svojih načel, všNši nacionalno 
načelo, ki je tako važno, da 
se mu podreja ne le «aritme
tična postavka v volilnih ra
čunih», o čemer govori g«»- 
spod M. S., ampak kateri koli 
kompromis, in za to obstaja 
najboljši dokaz, ki je zaupanje 
slovenskega prebivalstva v svoji 
celoti delavsk(*mu gibanju in 
demokratičnemu gibanju, zau
panje Komunistični partiji.

Spominska proslava 
25. aprila v Križu

25 aprila je bila v Križu 
veličastna proslava obletni
ce protifašistične vstaje v 
Italiji. Ob tej priliki je bila 
na kraju kjer so nacifašisti 
umoril dva partizanska 
borca, Josipa Košuto in Iva
na ':rudna, spominska sveča
nost na kateri sta govorila 
tovariša Marija Bemetlč In 
Vittorio Poccecal. Kriški 
pevski zbor je pod vodstvom 
tov. Frančka Žerjala zapel 
glnljivo pesem «Žrtvam».

Kot je znano je pred ča

som bila spominska plošča 
z imeni obeh partizanov o- 
skrunjena In razbita. Sedaj 
so kriški antifašisti poskr
beli za postavitev nove plo
šče, ki je bila ravno na tor
kovi spominski proslavi od
krita.

Množica antifašistov iz 
Križa in drugih okoliških 
vasi, ki se je v velikem šte
vilu udeležila spominske 
proslave, je tako še enkrat 
izkazala čast padlim v bor
bi za svobodo In zadostila 
vandalski oskrumbi.
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1. ili 1921H MHIMU
»K /. maju mora proletariat videti svoje bodoče boje za 
dokončno osvoboditev dela od kapitala, svoj zadnji boj...u

Za 1. maj leta 1921 so komunisti na Proseku in Kontovelu nalepili nekaj 
lepakov na zidovje. To je bila svojevrstna manifestacija ob priliki borbenega 
praznika delovnega ljudstva. To dejanje je zbudilo veliko pozornost v obeh 
vaseh. Skupine vaščanov so se zbirale pred lepaki in jih brale, dokler jih ni 
brigadir s Proseka odstranil. En lepak, ki je bil nalepljen na neki kmečki hiši 
na Proseku, je odstranil sam gospodar. To je storil, kot je izjavil, iz strahu, 
da mu ne bi fašisti požgali hiše. Besedilo teh lepakov se je ohranilo, ker Je 
bilo objavljeno v listu «Delo» z dne 11. maja istega leta, v članku pod naslo
vom «Kako smo praznovali 1. maj», ki ga na tem mestu povzemamo.
Dosledni komunistični taktiki in zvesti 

svojem idealu smo izkoristili 1. maj v 
propagandne namene. Izrabili smo to pri
liko, da pokažemo izkoriščanemu ljud
stvu v pravi luči njegov položaj in mu 
osvetlimo pota, ki vodijo iz neznosnega 
stanja meščanskega gospodstva v družbo 
proletarske samovlade. Na hišne zidove 
smo nalepili priložnostne propagandne 
lepake.

Kljub neugodnemu vremenu se je pred 
lepaki že v jutranjih urah zbralo precejš
nje število ljudi. Vaščani so čitali, majali 
z glavo in se čudili... Rekli so: Komunisti 
so zares pogumni ! Ne boje se fašistov in 
ne karabinjerjev! (kakor da bi se bilo 
treba bati ljudem ki zavestno hodijo po 
pravi poti ! )

Lepaki so ostali do 10. ure nedotaknje
ni. Ob istem času so karabinjerji zanje 
*-*vedeli». Brigadir je v spremstvu enega 
vojaka, z nasajeno bajonete, šel na kraj; 
kjer so bili nalepljeni. Pri bližnjem kme
tu sj je sposodil lestev, splezal nanjo in 
z bodalom začel drgniti in ribati po le
pakih in zidovju.

Popoldne, ko se je vreme izboljšalo, 
so se pred koščki papirja, ki so ležali 
na tleh, ustavljale skupine vaščanov in 
tržaških izletnikov ter se trudile, da bi 
razbrale kar je bilo napisano. Tem in 
vsem onim, ki lepakov niso mogli ali 
hoteli brati, bodi na tem mestu povedano, 
da je bila na mali cerkvici lepa slika s 
komunističnim simbolom : srp, kladivo v 
vencu zorečega klasja, obžarjenega od 
zlatih žarkov jutranjega sonca. Nad sliko 
napis : Naj živi Ruska socialistična fede
rativna sovjetska republika!, sredi spodaj 
pa: «Proletarci vseh dežel združite se! 
Kdor ne dela, naj ne je!» Ob straneh slike 
sta bila dva lepaka za žene.

Na prvem je bilo napisano sledeče : 
«Žene so dvakratne sužnje, sužnje kapi
talističnega gospodarstva in duhovnega 
robstva. Izpod prvega jih more rešiti edi
nole proletarska revolucija, drugega se 
morajo oprostiti ako se tega zavejo.»

Drugi lepak pa je obravnaval probleme 
iz družinskega življenja. Med drugim 
pa tudi probleme iz zakonskega življenja.

Prvomajski lepak na Proseku se je 
glasil :

«Delavci in kmetje, vaška sirotinja;

Danes je dan delavskih bataljonov...
I. maj !
V luči 1. maja more proletariat videti 

svojo preteklost polno bojev za najnuj
nejše delavske pogoje.

V luči 1. maja mora proletariat videti 
svojo bodoče boje za končno osvobodi
tev dela od kapitala, poslednji svoj boj.

Prvotni namen, katerega so dali delavski 
delegati na kongresu v Parizu leta 1889 
Prvemu maju je v glavnem dosegel svoj 
cilj. Osemurni delavni čas je danes uve
ljavljen skoraj v vseh državah.

Predvojni mirni kapitalistični razvoj je 
napolnil marsikaterega z upanjem na za- 
vladanje proletariata na miren način. Sve 
tovna vojna 1914-18, epohalni dogodek 
ruske revolucije ter povojna doba s po
sameznimi revolucijami in s sledečo reak
cijo (Nemška, Madžarska, Finska, Ukraji
na) je razbila vsako reformistično ilu
zijo. Ta dejstva so z bogatimi znaki in 
izkušnjami oplodila marksistično spoz
nanje komunistov.

Meščanstvo je z nasiljem iztrgalo fev
dalnemu razredu oblast in jo drži na
silno ter je ne bo dalo iz rok ako ne bo 
k temu prisiljeno.

Iz tega velikega spoznanja izhaja dosle
dno Komunistična internacionale, ki pri
pravlja gmotno in duhovno proletariat na 
zavarovanje politične oblasti prek prole
tarske revolucije. Nositeljica tega spo
znanja v tej državi je ravno Komunistična 
stranka Italije.

Proletarci s Proseka !
Svetovna vojna je razpršila še drugo 

iluzijo, sanje tlačanih narodov, vaše sa
nje. Vojna je ustvarila tako fronto med 
meščanstvom vseh dežel in narodov, go
spodujočih in tlačenih, vseh veroizpovedi 
in barv. Ali ne vidite vezi, ki tesno spa
jajo vaše meščanstvo in polmeščanstvo 
na vasi in v mestu z vladajočo oblastjo? 
Prijaznost vaških prvakov, veleposestni
kov, trgovcev, uradnikov in vaše mestne 
gospode z vladnimi oblastmi, ima svoje 
korenine v njih žepu. — Zločinov jugo
slovanske buržoazije, ne moremo našte
vati tukaj.

Naš in vaš klic bodi danes:
«Živelo osvobojenje Človeka!
Živela vlada delovnega ljudstva!»

Zmaga kubanske 
revolucije

(Nadaljevanje z 2. strani)

Ku'lx* svojega poslanika, špan
skega poslanika, ki rovari proti 
revoluciji kubanske oblasti iz
ženejo iz dežele. Februarja o- 
bišče Kubo Mikojam obljubi 
da bo SZ kupila pet milijonov 
ton sladkorja in da bo dala 
Kubi sto milijonov kreditov. 
Do marca je že tri in pol mili
jona hektarov obdelovalne zem
lje prešlo pod ustanovo za a- 
gramo reformo. Na novo je 
bilo ustanovljenih več sto ve
likih kmetijskih zadrug. Toda 
ameriški imperialisti in njihovi 
plačanei nadaljujejo s sabotaž
nimi dejanji. Marca pride do 
hude eksplozije v havanskem 
pristanišču, zaradi katere je bi. 
lo 73 mrtvih in 206 ranjenih. 
Juniju in julija so bile zaple
njene petrolejske čistilnice, last 
ameriških družb. Protiukrep 
proti temu : ZDA bojkotirajo 
kubanska letala. Julija prispe 
na Kubo prva pošiljka sovjet
skega petroleja. ZDA bojkoti
rajo nakup sladkorja. Na po
moč priskoči LR Kitajska in 
odkupi pol milijona ton slad
korja. Castro dobi polno oblast, 
da zapleni vse premoženje ZDA 
na Kubi. Že avgusta je bila a- 
nieriška industrija na Kubi po. 
državljena. Šlo je za več mi
lijard dolarjev vrednosti. Iste
ga meseca je bilo tudi vse pod- 
zemsko bogastvo na Kubi po
državljeno. Ameriški mogotci 
so bili zopet močno prizadeti. 
Castro obtoži pred Varnostnim 
svetom ZDA, da se vmešavajo 
v notranje zadeve kubanske re
publike. Septembru je kuban
ska vlada podpisala trgovinske 
sporazume s Sovjetsko zvezo, 
Kitajsko, katero je tudi prizna
la, Poljsko, Češkoslovaško. Ju
goslavijo. Nemško dem. rep. in 
Madžarsko. Ti sporazumi se 
nanašajo skupno na vrednost 
128 milijonov dolarjev. Istega 
meseca so bile podržavljene tri 
važne podružnice ameris'kih 
bank. Oktobra je bilo še .382 
tujih industrijskih podjetij po
državljenih.
1961

Januarja je kubanska vlada 
zahtevala odhod funkcionarjev 
ameriškega poslaništva s Kube. 
Zaradi zabotažnih dejanj je 
bilo 7 ameriških državljanov 
obsojenih na smrt. Februarja 
je Castro zavzel ostro stališče 
proti Kennedyjevi politiki. A- 
prila pa je prišlo do oborože
nega napada na Kubo.

Laž ima kratke noge
Demokristjanska tiskovna 

agencija «Italia» je zelo pri
stransko in netočno poro
čala o nedavnem, drugem 
obisku predstavnikov slo
venskih šolnikov Iz Trsta 
in Gorice v Rimu. Med dru
gih je omenjena agencija za
trjevala, da so slovenski šol
niki napravili potrebne ko
rake pri nekaterih demokri- 
stjanskih prvakih, zato da 
bi iztrgali nekak monopol 
ki naj bi se ga lastili ko
munisti in zlasti naš po
slanec tov. Vidali.

In vest je bi tako sestav
ljena,; kot da bi jo bila 
sporočila omenjena delega
cija. Te dni pa so predstav
niki Sindikata slovenskih 
šolnikov poslali našemu po
slancu pismo, v katerem 
poudarjajo, da niso mogli u- 
gotoviti od kol izvirajo ne
točne informačije. Tako so 
predstavniki slovenskih šol

nikov razkrinkali kot lažno 
poročanje tiskovne agen
cije «Italia». Med drugim so 
slovenski šolniki v svojem 
pismu še enkrat poudarili, 
da je poslanec Vidali nudil 
dragocen prispevek v priza
devanjih za čimprejšnjo in 
pravično rešitev problema 
slovenske šole, za kar se mu 
zahvaljujejo, v prepričanju, 
da bo tudi v bodoče deloval 
za to, da bomo Slovenci d- - 
segli uresničitev pravičnih 
zahtev.

Mnenja smo* da bi bilo 
vsako nadaljnje komentira
nje zadeve povsem odveč. 
Kot v nekem drugem članku 
v zvezi s slovensko šolo, ki 
ga objavljamo v današnji 
številki, moramo tudi na 
tem mestu podčrtati, da so 
vesti o slovenskih zadevah, 
ki Jih širi agencija «Italia», 
netočne in kot take težijo za 
tem, da škodujejo pravični 
stvari slovenskih pravic.

C. G. I. L.
Pokrajinski sindikat nameščencev 

krajevnih ustanov in bolnišnic

Za Prvi maj manifestirajmo za 
sindikalno enotnost, za naše pravice 
in za ohranitev miru.

NAJBOLJŠI DEŽNI PLAŠČI 
NAJBOLJŠI OBLAČILNI ARTIKLI 
NAJUGODNEJŠE CENE

INTERTEXTIL
TRST- ul. S. Nicolò 30

NOTRANJA KOMISIJA (člani CGIL) 
v TOVARNI DREHER

poziva vse delovne ljudi, naj se strnjeni 
borijo za bolje življenjske pogoje.

ZVEZA PRISTANIŠKIH DELAVCEV - 
C.G.LL.

ob priliki PRVEGA MAJA poudarja 
borbeno obveznost proti funkcional
nim avtonomijam, za sindikalno enot
nost. socialni napredek in za učvrsti
tev miru v svetu ter za razvoj prometa 
z vsemi državami.

STROKOVNI SINDIKAT DELAVCEV

A.C.E.G.A.T.
včlanjen v Novo delavsko zbornico CGIL

vošči vsem nameščencem ustanove 
in njihovim družinam, da bi v ve
drosti praznovali delavski praznik
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Notranje komisije - C.G.I.L.
v Tržaškem arzenalu in ladjedelnici 

Sv. Roka

želijo, da bi PRVI MAJ pomenil 
novo etapo na poti enotnosti de
lavcev, za mir in za gospodarski
razvoj

Notranje komisije
C.G.I.L.

v ladjedelnici Sv. Marka in 
Tovarni strojev Sv. Andreja

l\aj živi PRVI MAJ. dan borbe za 

mir, za potenciranje podjetij IRI 
in za gospodarski razvoj
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Mariborska opera 
v Trstu

Številni ljubitelji glasbe, ki 
,0 prisostvovali izvedbi opere 
J?®/« za žene n, ki jo je v trza- 
’e^i Avditoriju podala Opera 
^ Maribora!, so ostali prijetno 
^r<1senečeni. Marsikdo je sicer 
'^del' bodisi da je o tem slišal 
tovoriti, da je to bral v čašo- 
Pfaju ali poslušal kritike po 
idili, bodisi da je imel ža kdaj 

‘ej priliko prisostvovati pred
avam tega gledališkega ansam- 

la, da je mariborska Opera na 
*foki umetniški ravni, vseka- 
0r pa ne smemo prikrivati dej- 

da si ni mislil, da je ta 
le e n tako visoka. O tem se je 
m k o prepričal šele v Avdi
či ju, ki za operne uprizoritve 
ilkakor ni najprimernejši. O 

se je tem bolj prepričal, 
t0 je prisostvoval težkemu in 
spletenemu delu. ki zahteva 
^di v povsem normalnih oko- 
'cinah veliko sposobnost in 
Istran o dovršen ost.

i{$ola za žene)) je komična o- 
*ru v treh dejanjih. Po Mo
orovi komediji je libreto na- 
*8al Heinrich Strabi, skompo- 
Pta/ Rolj ijiebermann; sloven
ji prevod pa je oskrbel Smil- 
su Samec.

To delo je novejšega izvora, 
'lj j° bilo podano prvič v Arne- 

in to - elo pred petimi 
Delo kol tako je povsem

različno od klasične italijanske 
operne tradicije. Je moderno 
delo, polno značilnosti moder
nega glasbenega snovanja. V ser 
bina tega dela obravnava davno 
znano in čisto preprosto zgod- 
go o ostarelem sebičnežu, ki bi 
se rad oženil s svojo lepo in 
mlade rejenko, ki pa mu jo po 
vseh nesrečnih zapletih in po 
srečnem razpletu končno ven
darle spelje mlajši, prijetnejši 
in spodbudnejši tekmec. Zato 
je v neki meri ta snov podob
na snovi «Seviljskega brivcan. 
Sedanjo uprizoritev je režiral 
Ciril Debevec, dirigira pa jo 
Jakov Cipci, po rodu Splitčan, 
ki pa je mnogo let živel in de
loval v Trstu. V njej pa nasto
pajo pevci Karlo Kamuščič kot 
Hoquelin, Miro Gregorin kot 
Arnolphe, Milena Pertotova, ki 
je po rodu iz Barkovelj kot 
Agnes, Bogomir Lukeš kot Ho
race, Ada Thumanova kot Geor- 
gette in Aleksander Kovač kot 
Orante. Vsi izvajalci so prekra
sno podali svoje vloge, za kar 
so bili deležni obilnih aplav
zov od hvaležne publike.

Izvedbi prve predstave so 
prisostvovali tudi številni itali
janski predstavniki glasbenega 
življenja, ki so tako imeli še 
eno priliko, da se osebno zbli
žajo s kulturnim življenjem so- 

I sednega naroda.

Lev Nikolajevič Tolstoj 
v prevodih

50.letnico smrti L. N. Tol- 
bja (20.11 .]<jgo) je izdula ru- 
® založha «Vsesojuznaja kni- 

"Kja palata» obširno statistič- 
1<>'bibliografsko delo «Umetni.

dela Ta-va N. Tolstoja v pre. 
"•lih». Knjiga je nazoren do- 

velikega pomena Tolstoja 
la svetovno književnost. Ne sa- 
110 vi Sovjetski zvezi, ampak v 

*i'e*u sploh ni za nobenega ru- 
'ega pisatelja toliko zanima.

kot za njega. Samo od za- 
'*lta leta 1959 pa do 50-letni- 

pisateljeve smrti je prišlo na 
.0vjctski knjižni trg 99 Tolsto- 
!Pv*h del v raznih izdajah v 
^ različnih jezikih in II mi- 
.Ji°nov 859.000 izvodih. Od 
Mobrske revolucije (leta 1917) 

. Ije so izšla Tolstojeva dela 
različnih jezikih Sov. zveze

^49.

\;

krat. Skupna naklada teh 
znaša 97.906.000 izvodov.

..*iveč del je izšlo v ruskem je- 
/'u, skupno 994 knjig v več 

8.1 milijonov izvodov. V 65

neruskih jezikih sovjetskih na
rodov so izdali doslej Tolsto
jeva dela 788-krat v 8.394.000 
izvodih. Tolstojeva dela so iz
šla tudi v tistih jezikih sovjet
skih narodov, ki do Oktobrske 
revolucije niso imeli svojega 
knjižnega jezika sploh. To ve
lja za abhazijski, altajski, čo- 
conski, čukotski, evenkijski, ha- 
kaski, inguški, karačajevski, ko- 
rjakski, lezginski, navajski in 
tuvinski narod.

Tolstojeva zbrana dela so iz
šla v zadnjih dveh letih v 12 
knjigah v ruščini in ukrajinšči- 
ni, v 14 knjigah pa v lališkem, 
turkmenskem in estonskem jezi
ku. V tujini so izdali zhrana 
Tolstojeva dela 77-krat.

Med posameznimi deli so i- 
meli v svetu največji uspeh ro
mani «Vojna in mir», «Ana Ka. 
renina», in «Vstajenje», ki so 
prevedeni v vse ovropske jezi
ke. Rusi n.pr. najbolj berejo 
«Vojno in mir».

Življenje Ernestine Jelovškove
Njeno delo spada med najboga
tejše vire pričevanj o življenju in 
delu največjega slovenskega 
pesnika - Prešerna

Življenje Ernestine Jelovško
ve je potekalo dokaj žalostno in 
monotono. I\ jena trpka živi jen
ska pot je merilo za hvaležnost, 
ki jo je izkazoval slovenski na
rod spominu enega največjih 
mož, ki so kdaj zrasli iz njega.

Ernestina Jelovškova se je ro
dila leta 1842. Bila je druga 
hči Ane Jelovškove in Franceta 
Prešerna. Oče se je je jako raz
veselil. dosi si je želel dečka. 
Ker se mati ni rada ukvarjala z 
otroki, jo je dala na rejo k 
neki družini. Njena mati, ki je 
slutila težko usodo, ki čaka njo 
in njene nezakonske otroke, je 
vedno znova zahtevala od Pre
šerna, da se poroči z njo, toda 
on ni hotel ničesar slišali o 
tem, dasi ji je bil baje obljubil, 
da jo vzame, čim se izboljša 
njegovo gmotno stanje. Ko se 
je rodil še tretji otrok ki so 
mu dali ime France ni za
radi vedno večje denarne stiske 

niti zraven prišel. Razdra
žena mati je dala dete v rejo in 
odšla služit v Trst.

Nekaj let kasneje se je pre
selila v Trst tudi Ernestina. Tu 
je podnevi šivala, v nočnih 
urah pa brala nemške knjige.

Po nekaj letih sta se obe z 
materjo preselili na Dunaj. Tam 
je Ernestina pomagala materi 
pri šivanja in se tako borila 
proti neizbežni bedi.

Po materini smrti v tujini se 
je Ernestina zopet vrnila v do
movino. kjer je ostala do svoje 
smrti. Živela je monotono. Ime
la je prijateljske odnosa je z 
Vatroslavom Holzom, Josipom 
Cipermanom in pozneje tudi z 
Antonom Aškercem, ki ji je od 
časa do časa poslal kak male

ga pripovedovanja. Iz vsega je 
razvidno, da se :e morala ve
liko ukvarjati z razglabljanjem 
usode in je vedno skušala raz
tolmačiti, kdo da je prav za 
prav nositelj krivde. Ker se je 
njeno življenje vleklo kot za
spana reka brez vzpenjav in 
padov, ni čudno, da so bili ne
znatni spomini na velikega o- 
četa skoro edina hrana njeni 
duševnosti.

tujini se je Ernestina Jelovško- 
va ukvarjala s pisateljevanjem. 
Pisala je v nemškem jeziku, ker 
se je slovenščine zopet naučila 
šele po dokončnem povratku 
v domovino. Toda njeno delo 
se. ceni le iz litevarno-zgodovin- 
skega stališča, zmo imajo vred
nost samo oni spisi, kjer govori 
o Prešernu.

Leta 1886 je navedena med 
sotrudnicami revije «Ljubljan
ski zvon*. Že tri leta prej pa 
je objavila neko razpravo pod 
naslovom «Preširen človek*. Le
ta 1900 se je zopet oglasila s 
sestavkom a V samotni uri*, ki 
je bil objavljen v Prešernovem 
albumu, dve leti kasneje pa s 
črtico «Dan na Vrbi* ki je bila

Že v teku svojega bivanja v objavljena v reviji «Ljubljan

ski zvon* in v kateri opisuje 
vtise, ki jih je doživela, ko je 
bila prvič v Prešernovi rojstni 
hiši. Leto 1908 je objavila v 
listu «Slovenski narod* preda
vanje pod naslovom «Prešeren 
in Slovenke*. Istega leta je ob
javila tudi svoje najvažnejše 
delo «Spomine na Prešerna* in 
to v posebni knjigi, za čigar iz
dajo je poskrbel Anton Aškerc.

Ernestina Jelovšek si je z o- 
bravnavanjem Prešernovega za
sebnega življenja priborila ve
liko zaslug, ker je objasnila 
marsikak dogodek, ki značilno 
orisu je pesnikov značaj in nje
govo razmerje do okolice in § 
tem pojasnjuje marsikaj, kar 
bi drugače ostalo nerazrešeno 
za vselej.

Prežihov Varane: • o■ ulili. •uili|tHiiiuBll®ll

Zivé naj vsi narodi

rialen priboljšek. Nekatere
j ljubijančanke so se zavzele za- 
! njo in jo preskrbovale s šiva- 
! njem. Ko pa so ji oči opešale, 
| je živela samo še. od skromnih 
| podpor, katere je zanjo nabira- 
| la Manira Komanova, ki ji je 
; stala zvesto ob strani do njene 
J smrti. Ernestina je umrla v 
j ljubljanski ubožnici ravno na 

Prešernov rojstni dan, de
cembra 1907.

j Ernestina Jelovškova nešte
tokrat omenja svoje žalostno 

I življenje e svojih spisih, kjer 
j sili vedno znova njeno osebno 
naziranje izza kulis objektivne

Prihod novih, čudnih gostov je prvi 
hip ustrahovalno in porazno učinkoval na 
navzoče poslušalce. Marsikdo je že čul, 
da se v naših krajih klatijo razni potepu
hi, vojni begunci in tolovaji, ki jih oblast 
že dolgo zasleduje. Culo se je, do so 
razni skrivnostni možje tu in tam ponoči 
vdirali v kmečke hiše in odnašali živež. 
Kjer jim je kazalo, so ga plačali, pri nekih 
kmetih pa so ga kar tako odnesli. Te 
skrivnostne pripovedke ljudem niso mo
gle dati nobene prave slike o skrivnih ro
parskih tolpah. Nekateri so jih imeli za 
take, medtem ko so jih drugi imeli za 
svoje ljudi, ki se morajo po nedolžnem 
skrivati pred cesarsko gosposko. Ko so jih 
ljudje zdaj naenkrat zagledali pred seboj 
v živi, dasi skrivnostni podobi, so jih spre
leteli negotovi občutki. Zadela jih je sme
lost, s katero so prišli mednje. Nekateri 
so hoteli prodreti skozi saje in spoznati 
njihove obrave. Drugi so zopet merili nji
hove postave in si dopovedovali, da so te 
positive že nekje drugpd videli. Edino dve 
osebi v dimnici menda nista bili iznena- 
deni zaradi prihoda te zamaskirane troji
ce. To sta bila Vohnet in Stramun. Vohnet 
je bil popolnoma miren in se je delal, ko 
da bi jih ne videl prvič, medtem ko jih 
Strahun še dobro pogledal ni, ampak je 
dalje listal po papirjih, ki jih je imel raz
grnjene pred seboj.

Prvi preplah pa se je polegel nena
vadno hitro in nekdo je že rekel z doma
čim glasom :

«Dober večer vam tudi, sedite med nas, 
smo sami domači.»

Na neki klopi so takoj napravili pro
stora za tri sedeže, kamor so se čudni 
gostje takoj usedli.

«Beri!» je zavpil nekdo Strahunu.
Za odgovor je najprej zacvilil pastir, 

ki ga je Strahun vlekel za ušesa, ker ni 
dobro svetil, Menda je bil v zadregi in je 
zaradi tega začel lasati ubogega pastirja, 
ki je požgal že cel sveženj dobrih trsk. 
Potem je dejal sam Strahun:

«V .Novicah’ je samo še ena pesem, 
drugo smo že vse prebrali...»

Pogledal je tako globoko s svojimi očmi 
po zbrani družbi, da se je skoraj zganila.

«Samo ena pesem...?»
«Samo ena pesem!»
«Preberite tisto pesem, da bomo vedeli, 

kaj je,» je zahteval nekdo, ki je ves čas 
čepel na svinjskem koritu ob steni dim
nice.

«Dobro!» Strahun se je odhrkal in začel 
počasi brati naslov tiste pesmi: «Zdrav
ljica.»

Strahun ni znal dobro brati le nevezano 
pisanje, ampak je prav tako, če ne še 
lepše, bral vezano besedo. To je imel še iz 
šol, kjer je veljal za izvrstnega deklama- 
torja in recitatorja. Bral je s takim nagla
som, kakor da bi se vse zibalo na ladji, 
ki jo žene rahel veter po razburkanem 
morju vedno dalje in dalje.

Pesem je bila dolga. Ko je Strahun 
prebral prvo kitico, si videl, da so se 
obrazi poslušalcev razjasnili, podoba je 
bila, da jih je minil strah pred nečem 
neužitnim. Ko je prebral drugo kitico, so 
se vsi za nekoliko dvignili, tisti ki so 
sedeli in tisti, ki so stali. Ko je Strahun 
prebral tretjo kitico, so bile oči uprte 
vanj, kakor da bi sproti morale vleči iz 
njega vsako pisano besedo, kakor se vleče 
kri iz žil. Bilo je videti, da je pesem 
prevzela tudi samega Strahuna, zakaj bral 
jo je s posebno slovesnim, prav svečanim 
naglasom, in je za poudarki vedno kak hip 
počival. Ko je tako probal četrto kitico, 
se je nekje iz gruče ljudi odtrgal srčni, 
vzdihu podoben glas, in splaval pod strop 
črne dimnice, kjer je odmeval, kakor da 
bi bil to strop cerkve in ne dimnice. Pri 
peti in šesti kitici je bilo že več takih 
toplih, srčnih glasov, ki so vzdihali pod 
strop. Domači deklit, Grofici, ki je prej 
dremala poleg velike dekle na zidu, se je 
nenadoma izvil tak glas iz prsi, da se ni 
vedelo, ali je smeh ali jok.

Strahun pa je neusmiljeno bral dalje: 
«Živč naj vsi narodi, 
ki hrepenč dočakat dan, 
da koder sonce hodi, 
prepir iz svéta bo pregnan, 
da rojak 
prost bo vsak, 
ne vrag, le sosed bo mejak»

Občutki, ki so zgrabili vse poslušalce, 
so zagugali celo dimnico in celo vežo ter 
jo dvignili iz noči, v katero se je še malo 
prej pogrezala. Ljudje so mislili, da strme 
predse in da molče, toda v resnici so se 
vse oči sprijele v en sam glas, ki je 
zvezal vsa srca. Ko je Strahun prebral 
zadnjo, osmo kitico, in poln občutka ob
molknil, je med poslušalci za hip nastala 
skoraj grobna tišina. Toda le za hip. Ko so 
se prepričali, da je pesem končana, je na
stal med njimi vihar navdušenih src. Ne
kateri so na ves glas pritrjevali pesmi, 
drugi so vstajali in ropotali z nogami, ka
kor da bi se jim nekam mudilo, kmalu 
pa je vpilo več desetin glasov :

«Se enkrat, še enkrat...!»
(Odlomek iz nedokončanega 
romana «Pristrah»)
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Vsa tržaška demokratična javnost je obsodila
fašistične provokacije na proslavah 100-letnice Italijtf

Kot po vsej republiki so bile 27. 
marca tudi v Trstu razne pro
slave 100.1e.tnice zedinjenja Ita
lije. Toda tržaške proslave so 
se bistveno razlikovale od pro
slav v drugih pokrajinah Italije. 
V Trstu so tudi tokrat prišle do 
izraza manifestacije, ki nimajo 
z zedinjenjem Italije nič skup
nega. Tako se je zgodilo, da se 
je svečanost v gledališču «Ver
di» spremenila, po krivdi fa
šistov, v protislovensko šovini
stično in revanšistično manife
stacijo. Toda zgodilo se je še 
nekaj drugega. Prireditelji raz
nih proslav so povabili na ma
nifestacije celo fašistično zdru
ženje MVSN, ki bi sploh ne 
smelo obstajati v demokratični 
in antifašistični republiki, niso 
pa povabili Zvezo partizanov- 
ANPI, ki je priznana kot vredr. 
žavna organizacija in je kot ta
ka bila tudi odlikovana z viso
kim priznanjem za zasluge v 
osvobodilni borbi. Tako je pri
šlo do tega. da je bil na tribuni 
ene izmed proslav fašistični 
prapor, ni pa bilo prapora 
ANP1. Povsem jasno je, da je 
tako zadržanje odgovornih zbu. 
dilo hudo vznemirjenje v vrstah 
antifašistov in borcev za svo
bodo. Predstavniki Zveze parti. 
zanov-ANPI in Zveze bivših po
litičnih preganjancevJtANFPIA 
so šli celo k vojaškemu povelj
niku tržaškega področja, katere, 
mu so izročili svoj protest zara
di očitne diskriminacije.

Intervencija 
posl. Vidalija

V zvezi z manifestacijo v 
gledališču «Verdi» je naš po
slanec tov. Vidali že dne 27. 
marca naslovil posebno vpraša
nje na ministrskega predsedni
ka in na ministra za notranje 
zadeve. V tem vprašanju je bilo 
med drugim rečeno :

1. Na proslavo, ki jo je or
ganizirala občina je bil dovo
ljen vstop razgrajačem, ki so

(ISa'laljvvanje z 2. strani)

novih metod delovanja, razši
rili so svoj delokrog in prite
gnili v sekcijo tudi mlajše sile, 
kar je vsestransko pozitivno. 
Pripomniti moramo tudi, da je 
bila prav openska sekcija tista, 
ki je bila v preteklem letu pr
va na cilju v vseh kampanjah 
za nabiranje prispevkov. Tisk 
ae v tej sekciji zelo zadovoljivo 
širi. Vsako nedeljo srečujemo 
po openskih ulicah tovariše, ki 
hodijo od hiše do hiše s čašo- 
pisi. Zlasti nekateri so pri tem 
delovanju izredno požrtvovalni 
in neutrudni. Tudi na volitvah 
je v openski sekciji napredova
lo število glasov za KP in da- 
nes si naša Partija utira pot 
celo med tistimi sloji prebival
stva, ki so bili -— ali se je vsaj 
tako zdelo — še do nedavnega 
nedosegljivi.

0 vsem tem se je govorilo na 
kongresu. Vse to se je analizi
ralo v pravi kritični luči. Toda 
na tem kongresu se je mnogo 
razpravljalo tudi o konkretnih 
akcijah, ki jih je treba izvesti. 
Razni tovariši so predočili kon
kretne primere in postavljali

vzklikali protislovenska gesla in 
metali protislovenske letake, 
kar je motilo slovesnost ;

2. Po proslavi je bila dovolje
na še druga manifestacija, ki je 
bila izrazito fašistična, med 
katero je bilo slišati celo vzkli
ke dučeju. Te manifestacije so 
se udeležili fašisti s svojimi 
prapori. Povorko je spremljalo 
okrog 30 policijskih funkcio
narjev.

Poslanec Vidali je v nadalje
vanju svojega vprašanja še en
krat poudaril, da vse to ustva
rja veliko zaskrbljenost, saj je 
bilo tržaško mesto odlikovano z 
zlato kolajno za zasluge v od
porniškem gibanju. Ta zaskrb
ljenost je tem večja, ker so kra
jevne oblasti dopustile proti
slovenske demonstracije, ki so 
jih vodili fašisti, kar je dejan
sko žalitev vsega remokratične- 
ga prebivalstva Trsta, žalitev re
publiške ustave, in oskrumba 
patriotskega značaja stoletnice 
Italije.

Fašiste so povabili 
partizanov pa ne

Tudi v zvezi z diskriminacijo 
ANPI in ANPPIA pri prosta- 
vab 100-letnice Italije je naš 
poslanec napravil potrebne ko
rake pri predsedniku ministr
skega sveta in pri obrambnem 
ministru. Vprašal ju je ali jim» 
je znano, da teh organizacij ni 
nihče od prirediteljev proslav 
povabil, naj bi se jih udeležile 
ter poudaril, da gre za zelo 
resno diskriminacijo. Pri tem 
pa je podčrtal, da so bile na 
proslave povabljene celo faši
stične bojevniške organizacije 
in mladinska združenja, ki so 
znana kot fašistična. Naš po
slanec je pri tem tudi poudaril 
da je vse to v polnem protislo
vju z značajem slovesnega pro
slavljanja 100-letnice Italije in 
to tem bolj, ker se je to dogo
dilo prav v mestu, ki je bilo od. 
likovano z zlato kolajno za za-

predloge za bodoče delovanje 
na tem področju, ki je bilo 
morda v preteklosti nekoliko 
zanemarjeno. Skratka : govorilo 
se je o konkretnih potrebah 
openskega prebivalstva in o 
kampanjah, ki jih bo treba v 
bodoče izvesti z načrtnimi in 
širokimi akcijami.

Na kongresu je bil tudi po
trjen sklep, da se openska sek
cija imenuje po tovarišu Riku 
Malalanu.

S kongresa je bilo poslano 
vladnemu komisarju dr. Pala- 
mari sledeče pismo :

«Openski komunisti, zbrani 
na svojem rednem sekcij- 
skem kongresu, dne 24. mar
ca 1961, obnavljajo svoj pro
test proti ravnanju oblasti, 
ki ni ničesar storila, da bi 
zatrla divjaška dejanja sta
rih in novih fašistov proti 
Slovencem.

V imenu slovenskih in ita
lijanskih demokratov tega 
Ozemlja, ki so združeni pre
magali fašizem, ZAHTEVA
JO nemuden poseg oblasti v 
obrambo demokracije in dr
žavljanskih pravic.»

sluge v odporniškem gibanja. 
Tako ministrskega predsednika 
kot obrambnega ministra je o- 
pozoril tudi na oskrumbo plo
šče z motivacijo podelitve zla
te kolajne tržaškemu mestu, 
kar je soglasno obsodil tudi 
tržaški občinski svet.

Izjava naše 
Federacije

Spričo nizkotnih fašističnih 
provokacij, ki so se pridružile 
številnim prejšnjim, je tudi na. 
ša Federacija objavila posebno 
izjavo, v kateri je še enkrat 
pozvala vse tržaško antifašisti
čno prebivalstvo, naj si priza
deva, da hi prišlo do naj
širše antifašistične enotnosti 
strank in organizacij, ki se skli
cujejo nad odporniško gibanje, v 
borbi proti fašizmu. Naša Fe
deracija je obsodila zadržanje 
vodstva tržaške podružnice Kr
ščanske demokracije, ki je za
vrnila poziv k enotnosti, s če
mer je še bolj povečalo svojo 
odgovornost za oživljanje fa. 
šizma.

Naša Federacija je nadalje 
opozorila na zelo resne posle
dice, ki izhajajo iz zadržanja 
civilnih in policijskih oblasti, 
ki bi bile morale poskrbeti za 
spoštovanje republiške ustave 
ter bi se morale upreti vsaki 
apoligiji fašizma, kakor tudi 
vsakemu pojavu protislovenske- 
ga šovinizma in hujskanja na 
rnržnjo med tu živečim prebival
stvom.

To moramo še posebej ome
niti, da so predstavniki naše 
Federaeije, ki so bili povab
ljeni na uradno proslavo 100- 
letnice Italije, ki se je vršila 
v gledališču «Verdi», v znak 
protesta zaradi fašističnih ma
nifestacij proti Slovencem, za
pustili gledališko dvorano.

Tudi tržaška federacija PSI 
je objavila posebno izjavo, vi 
kateri je ožigosala pasivnost 
vladnih oblasti spričo ponovne, 
ga poskusa fašistov, da se pro
slava 100-letnice spremeni v ne
častno novofašistično in proti
slovensko razgrajanje.

Podobno izjavo je objavila 
tudi federacija PSDI.

Neodvisna socialistična zveza 
je ob isti priliki objavila po
seben poziv, v katerem je ob
sodila protislovenske izbruhe na 
svečani manifestaciji 100-letni
ce Italije. Poudarila je tudi, da 
je naloga demokratičnih strank 
in antifašističnih organizacij, da 
storijo konec fašističnemu raz
grajanju, za katero vladne obla. 
sti s svojo sokrivo pasivnostjo 
dokazujejo, da jim kar ugaja.

Tudi občinski 
svet obsodil 
provokacije

Naslednji dan je bila aej« tr
žaškega občinskega sveta. N» 
njej je večina svetovalcev ostro 
obsodila fašistične provokacije. 

Na tej seji je podžupan sporo
čil, da je bilo prav ob priliki 
proslavljanje 100-letnice Italije 
s človeškim blatom pomazana 
plošča, v kateri je vklesana mo. 
tivacija podelitve zlate kolajne 
tržaškemu mestu za zasluge v 
osvobodilnem gibanju. Ta pio. 
šča je vzidana pod oboki ob
činske palače v Trstu. Podžu
pan je tudi dejal, da te vesti ni
so namerno hoteli sporočati na 
dan proslavljanja za to, da ne

Kongres sekcije 
KPI na Opčinah

bi kalili slovesnega razpolože
nja. Toda mnenja smo, da bi 
tako resne zadeve nc smeli niti 
za minuto prikrivati in prav 
to bi bilo moralo služiti kot ze
lo resen opomin in preprečiti 
navzočnost fašistov na prosla
vah.

Zelo odločno je v mestnem 
svetu spregovoril naš svetova
lec tov. Calabria. Med drugim 
je v svojem govoru podčrtal, 
da se je zaradi divjanja faši
stov proslava 100-letnice Italije 
izrodila v šovinistično provoka
cijo, ki je pokazala oživitev fa
šizma in nacionalne nestrpnosti. 
Grajal jc odgovornost priredi
teljev proslave v gledališču 
«Verdi», ki so dovolili vstop 
provokatorjem, niso pa dovolili 
vstopa nekaterim šolnikom, 
med katerimi so bili tudi Slo
venci. Tov. Calabria je ostro 
obsodil tudi diskriminacijo v 
škodo ANPI in ANPPIA.

Protest
slovenskih
organizacij

Zaradi fašističnih provokacij 
na proslavah 100-letnice Italije 
so razne slovenske skupine po
slale svoje proteste Paiamari,

ministru Scelbi in predsedniku 
vlade Fanfaniju. Te proteste 
so podpisali predstavniki Neod. 
visnih Slovencev, Slovenske de
mokratske zveze, Slovenske kr- 
ščansko-socialne zveze, Sloven
ske kulturno.gospodarske zveze 
ter Neodvisna socialistična zve
za in tržaška federacija PSI.

Protest 
KP in ZKM

Tudi naša Federacija in Fe
deracija komunistične mladine 
sta poslali predsedniku Fanfa
niju in ministru Scelbi prote
stno brzojavko. Besedilo te br
zojavke je bilo naslednje:

«Izražamo ogorčen protest za
radi gonje proti odporniškemu 
gibanju in proti Slovencem, ki 
so jo organizirali fašisti. Ta 
šovinistična gonja se je pono
vila tudi ob 100-letnici zedinje
nja Italije ter je motila sveča
no proslavo. Zato zahtevamo 
stroge ukrepe oblasti proti huj
skačem in proti njihovim nav- 
dihovalcem, ki prirejajo mani
festacije, ki motijo mirno so
žitje med italijanskim in slo
venskim prebivalstvom na Tr
žaškem ožemi ju.n

Tudi tržaške federazijc PSDI,

PSI, PRI in Radikalne stra 
ke so poslale svoje zastopn« 
h komisarju Paiamari, kateij 
mu so izrazili zaskrbljenost i 
radi fašističnih manifestaci 
zlasti pa zaradi vandalskih 4 
janj, ki so se zgodila v spl 
minskem parku in na plosfl 
na kateri je vklesana motivici 
cija za podelitev zlate kolajTr 
Trstu. p

Vedno v zvezi s provokafc 
jami fašistov je bila delegacij0 
naše Federacije pri dr. PalaiH'n 
ri. Delegacija, katero je vo<fa 
poslanec Vidali, je predočij? 
vladnemu komisarju resni r° 
ložaj, ki je nastal v Trstu 
radi fašističnih izzivanj, pro ^ 
slovenskih manifestacij, skrili* 
tve spominskih kamnov odpfl> 
niškega gibanja in izroditv pr* 
slave 100-letnice Italije. Delrg* 
cija je proti vsemu temu o| 
ločno protestirala ter se pril’1 
žila ker niso bili povabljeni ^ 
proslave tudi predstavniki A^ s 
Pl in ANPPIA. Nadalje je d 
legaci ja izjavila, da je skraj1 j 
čas da se napravi konec * 
tej sramotni gonji ter pou^ 
rila, da KPI odklanja vs*l 
odgovornost za morebitne p? 
sledice, če bi se provokacij 
ponovile.

al
----------------------------------

M

Slovenske šole 
v Trstu in Gorici

Tiskovna agencija «Italia» je 
pred nedavnim objavila poseb
no vest o slovenskih šolah na 
Tržaškem in na Goriškem. To 
vest objavljamo v celoti, čeprav 
so v njej razne netočnosti in je 
torej pristranska. Vest se glasi 
tako-Ie :

Trst — Agencija Italia’ — 
Slovenski tisk ter slovenski kul
turni in politični krogi so v 
zadnjem času zelo živahno raz
pravljali o vprašanju zakona, 
ki ga sedaj preučuje komisija 
za šolstvo, in ki predvideva u- 
pravno ureditev manjšinskih 
šol. Delegacija slovenskih šolni
kov, ki so jo sestavljali profe
sorji Jež in Umek iz Trsta ter 
Makuc iz Gorice, je te dni od
šla v Rim, da bi se razgovorila 
z nekaterimi parlamentarci, ki 
sestavljajo deveto zbornično 
komisijo. V tržaških demokra
tičnih krogih so mnenja, da bo
do zakon odobrili že v tem par- 
lamentarnem zasedanju, s če
mer bi se uredil, po sistemiza
ciji bivših pripadnikov ZVU, 
še ta problem s tem, da bi 
tudi osebje slovenskih šol do
bilo gospodarsko varnost. Isti 
krogi obenem podčrtujejo pozi
tiven razvoj slovenskih šol ta
ko na Tržaškem kot na Gori
škem, kateri je bil možen v 
vseh teh letih pa čeprav ni bilo 
nikakršnega 'formalnega' zako
na, ki bi to urejeval. Slovenski 
tisk vseh teženj je v začetku 
leta kot tudi prej od priliki 
vpisovanja otrok ti šolo vabil 
vse slovenske starše naj dajo 
svoje otroke v slovensko šolo, 
kajti učni programi ki jih jamči 
italijanska demokratska drža
va, popolnoma odgovarjajo po
trebam slovenskih otrok. Isti 
tisk je tudi močno poudaril, 
kot lahko beremo na »Primor
skemu dnevniku», da je vpiso
vanje in obiskovanje sloven

skih šol popolnoma svobodno. 
Italijanska demokratska drža
va si je tudi prizadevala, da 
bi zagotovila redno učenje slo
venščine na šolah s tem, da je 
obdržala v službi tudi učitelje 
in profesorje, ki nimajo itali
janskega državljanstva, in eden 
od teh je šel celo v Rim, da bi 
zagovarjal koristi manjšine. Šo
le, profesorji in teksti zagotav
ljajo avtonomen razvoj sloven
ske manjšine v Trstu in Gorici. 
l\usprotno pa v mnogih istr
skih šolah, čeprav je pred ne- 
davnim bil odobren zakon, ki 
ureja položaj italijanskih šol, 
še vedno manjkajo italijanski 
profesorji in učni teksti.

Gornji vesti, ki jo je obja
vila demokristjanska tiskovna a- 
gencija, bi imeli še marsikaj 
dodati. Prvič moramo pouda
riti, da nikakor ni točno, da so 
slovenski tisk ter slovenski 
kulturni in politični krogi sa
mo v zadnjem času zelo živah- 
on razpravljali o vprašanju za
kona za slovensko šolo. O tem 
vprašanju so živahno razpravi- 
Ijali tudi v preteklosti in tudi 
tedaj, ko je vsa slovenska jav- 
nost odločno zavrnila osnutek 
zakona, ki ga je predložil mi- 
nister Rossi. Mnogo so razprav
ljali kasneje in zlasti takrata, ko 
je naš poslanec, skupno z neka. 
terimi drugimi komunističnimi 
poslanci, PRVI predložil osnu
tek zakona, ki je sprejemljiv za 
vse Slovence.

Nadalje se nam zdi umestno 
dopolniti tisti del poročila, ki 
pravi, da se je delegacija sloven. 
skih šolnikov v Rimu razgovar- 
jnln z nekaterimi parlamentar
ci. Med temi 'nekaterimi’ so 
tudi komunisti in socialisti. To
da temu se je očividno namerno, 
izgonila demokristjanska agen
cija v svojem poročilu.

Nadalje smatramo za umestno

da še enkrat poudarimo, da 
je naše ljudstvo priborilo svoj 
šolo, ki je bila uničena po fa 
zrnu in to deloma že med ost| 
bodilno borbo.

V .Italiji jc po zlomu la» 
zma demokracija. Obstaja 
di demokratična repubbka 
slava, ki izrecno jamči pravi* 
narodnim manjšinam. Že iz I1
ga je samo po sebi umevno, ^ ^

obstajati tudi slovena) Jmora 
šola.

No, o učnih programih, ki / ^ 
menju agencije 'Italia' popola1 ^ 
ma odgovarjajo potrebam sl |( 
venskih otrok, bi se dalo m* 
sikaj navesti, saj je znana st»!,, 
da bi programi nikakor n>* ^ 
taki, da bi odgovarjali potreba1*1 
Slovencev, kakor, po drugi sta ’ 
ni, niti italijanski programi a 
odgovarjajo potrebam italija' 
skib učencev.

Vpisovanje v šolo s slove' 
skim učnim jezikom je vi re; 
niči svobodno. Nikjer ni aap 
san, da naj Slovenci ne vpis1 
jejo svojih otrok v sloveni) 
šolo. 1 oda obstajajo pa dru| J

(Nadaljevanje na 9. strani) j

KROJACNICA 
ZA DAME IN MOŠKE ,
Košuta Stanislav 1

TRST
Drevored D’Annunzio ll/I 

telef. 95-498

_____ ____________ :_________ J i
—___________________________________

MLEKARNA

Kans
MASLO . JAJCA 

TRST - ul. San Marco 40

I
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Naj se napravi konec
Irorislovenski rasistični kampanji!

Intervencija tov. 
Vidalija
Od kod prejemajo 
fašisti razne 
informacije ?

srt Fašistično glasilo «Il Secolo 
>Ktalia» je pred kratkim obja- 
i4>lo več silno strupenih člankov 
ijftoti Slovencem v Trstu. V njih 

vse polno netočnosti, proti- 
Jovij, zlonamernih podtikavanj 
(.jP klevet. Sicer od fašistov ni 
^Pttgoče pričakovati, da bi pi- 
0ifaJi kaj drugega. Toda tokrat 

že prekoračili vsako mero 
rOstojnosti. Čisto odkrito šču- 
j *jo k narodnostni mržnji in 

■o mitizirajo tudi vlado, ki naj 
,r 'i Slovence v Trstu celo pod- 

'irala. Zlasti pa se zaganjajo 
tf'moti številnim slovenskim šol- 
.g*kom, katere označujejo kot 
o ’ekake agente tuje države, 
it kratka takorekoč s prstom ka- 
t'mjo nanje. Zaradi tega se po

li 
d
0' 
r»1 Novi grobovi
«^ICMANJE 
poljan- Josip 
^Mrl

V torek 12. aprila je umrl 
Oliven vaščan, kmet in dela

je, Josip Zuljan. Pokojni je 
'il znan kot zaveden Slovenec 
'1 antifašist. Za časa temnega

( l'žima je bil večkrat pretepen 
J preganjan. Tudi za to so ga 

''vedni vaščani zelo cenili. 
j Vaški komunisti se bodo za- 
ji '^dnega tovariša in požrtvoval- 
|l ^ga demokrata vedno s hva- 
i ežnostjo spominjali.
I ^ružina pokojnega se zahva- 
if ì'mje vsem, ki so se udeležili 
il ^greba, zlasti še darovalcem 
r tVe,tja.
i' Naj bo pokojnemu tovarišu 
iltahla domača gruda, žalujočim 

'mmaža tudi DELO svoje sožalje!

’’ ^OUUNEC
fdveh dneh

/Tirje MRLIČI
k 11. aprila sta v Bol juncu 
( Jmrli dve osebi: Ivan Ztibec in 
barija Kraljič, naslednji dan 
^a sta umrla še dva vaščana: 
^olf Slavce iz Gornjega kon- 
’a in Josip Bordon iz Krmenke.

Od vseh štirih je samo Marija 
'maljič bolehala in bila tudi 
, bolnici. Vsi trije moški so 
,'b zdravi. Rudolf Slavec, ki 

1 bil ravno na dan, ko so ga 
kopali star 60 let, je kopal 
|,tob svojemu umrlemu prijate- 
N Ivanu Zčbcu. Ko je opravil 
e*o, je prišel domov, toda ne- 

,adoma ga je obdala slabost in 
isti dan je umrl.

I at‘h štirih pogrebov se je ude- 
r*'lo mnogo vaščanov in oko- 
canov, saj so bili pokojni zna- 

J1* kot zavedni Slovenci in an- 
p®šisti,
I,^aj jim bo rahla domača zem- 
^ai žalujočim ostalim tudi naše 
^žnljet

stavlja vprašanje ; ali to od
krito podžiganje in ščuvanje ne 
utegne privesti, ob določeni pri
liki tudi do tega, bi se kaka 
razgreta fašistična buča spoza
bila...?

Tudi zato je naš poslanec 
tov. Vidali naslovil pismeno 
vprašanje na ministrskega pred
sednika, na ministra za notra
nje zadeve in na ministra za šol
stvo, v katerem jih vprašuje, 
kaj mislijo storiti, da se na
pravi konec protislovenski šovi
nistični gonji v omenjenem li
stu, ki pod pretvezo nekakšne 
ankete, hujska proti slovenski 
manjšini sploh in proti sloven
skim šolnikom še posebej, pri 
čemer navaja poleg imen tudi 
izmišljene podatke o njihovem 
življenjepisu. Poslanec Vidali 
je nadalje v omenjenem vpraša- 
nju podčrtal da tako pisanje 
teži k podžiganju mržnje pro
ti slovenski manjšini, njenim 
članom in ustanovam, kar je od
krita in nesramna kršitev re
publiške ustave ter mednarod
nih dogovorov, s katerimi se je 
italijanska vlada obvezala, da 
bo ščitila pravice slovenskega 
prebivalstva na Tržaškem ozem
lju. Zaradi tega, tako 'zaključu
je posl. Vidali svoje vprašanje, 
je nujno, da pristojna ministr
stva sprejmejo potrebne ukrepe, 
da se napravi konec nesramni 
protislovenski rasistični kampa, 
nji in da z resno »preiskavo u- 
gotovijo od kod izhajajo z 
devne informacije.

Slovenske šole
(Nadaljevanje s 8. strani)

čne oblike pritiska na sloven
ske roditelje, zlasti na tiste, ki 
so v javnih službah. Tudi pri
tisk šovinističnih delodajalcev 
pride marsikje do izraza.

Kakšen je položaj na itali
janskih šolah v Istri ne vemo, 
vemo pa, da so svojčas določeni 
krogi pozvali italijanske šolni
ke, naj zapuste tamkajšnje šo
le, ne meneč se za usodo tam
kajšnje italijanske manišine. 
Tak je njihov patriotizem! Seve. 
da so bile jugoslovanske šolske 
oblasti prisiljene na izpraznje
na mesta poslati neitalijanske 
šolnike, ki so pa seveda obvla
dali italijanski jezik, saj so di
plomirali na italijanskih šolah, 
večino še pred vojno.

Pa še nekaj želimo na tem 
mestu dodati :

V gornji vesti demokristjan- 
ske tiskovne agencije ni si
cer izrecno poudarjeno, da ci
lja na morebitno recipročnost, 
vendar pa nam zadnji del vesti 
daje misliti, da je prav to tisto, 
na kar cika. Če tako mislijo pi
sci vesti, potem se močno mo
čno motijo. V našem primeru 
ne gre za nobeno recipročnost, 
marveč za to, kar se pri nas do
gaja. Gre torej za slovensko šo
lo v Italiji. O tem problemu 
razpravlja pristojna parlamen
tarna komisija. Vse drugo spa
da drugam. Približno tako je 
komunistični predstavnik v o- 
menjeni parlamentarni komi
siji ob neki priliki pred nedav
nim tudi izrecno poudaril.

DELO

GLASILO AVTONOMNE 
TRŽAŠKE FEDERACIJE K .P I.

Uredništvo in uprava sta v Tr
stu, ul. Capitolina 3, telef. 44-046 
in 44-047. Odgovorni urednik je 
Rudolf Blažič (Biagi). Tiska Tip. 
Riva v Trstu, ul. Torrebianca 19.

Mlekarna
na OPČINAH

Narodna ul. 48 - tel. 21-274

sveža jajca - maslo - 
piškoti in bomboni

TRGOVINA JESTVIN

Tominc - Ivančič
TRST - ul. Scoglietto 304 

telef. 41-108

SLOVENSKI
MANUFAKTURNI
TRGOVINI

UDOVIČ
TRST - ul. Mazzini 46

trg Pontnroise 5

KROJAČNiCA

Bogateč
TRST - ul. Udine 11

telef. 62-990

foto Studio KROJAČNICA

EGON
TRST - ul. Orfani 2/1. 

(Barriera)

TRETJAK ZORAN

Telefon 93.295 Trst - ul. Imbriani 4/II.

ZADRUŽNA DRUŽBA PRISTANIŠKIH 
MENZ V TRŽAŠKEM PRISTANIŠČU

pozdravlja vse člane, in kliente, 
kakor tudi vse zadružno gibanje 
v Trstu, želeč čimvečjo razši
ritev zadružništva v znamenju 
bratsva in miru.

BAZZANELLA V.
TRST - ul. Felice Venezian 5 - telef. 24-197

Šivalni stroji «Borlctti» . prodaja na 30 mesečnih 
obrokov — Črpalke «Veimorel» — Vse za vino 
(«enochimiei» - stroji) — Banje - ogrevalci za kopal
nice . kompletne naprave za dom - vse na obroke — 

Hladilniki - pralni stroji

GOSTILNA

Sosič - Vremec
OPČINE - Narodna ul. 65

Domača vina - topla 
in mrzla jedila

Urama
ANTON

Malalan
Čevljarna

MESNICA •
MARCEL MALALAN

Enrico Guerra OPČINE

TRST
Campo San Giacomo 2

Proseška ulica 18
telef. 21-465

Društvena prodajalna Opčine
:

Z. z O. J.

JESTVINE ZELENJAVA

OPČINE, Alpinska 85 - telef. 21-054

GOSTILNA CARGNALI
Prvovrstna istrska vina - velika izbira likerjev 
Lanciani - mrzla jedila - domača postrežba

IRSI . Strada del Friuli 19 (Gornja Greta)

Porcelan - kristal - jedilni pribor - navadni 
in umetni lestenci - hladilniki . gospodinjski 

električni predmeti - štedilniki.

K E R Ž È

TRST- TRG S. GIOVANNI 1 
telef. 35-019

Casalinga Triestina
d. z o. z.

Prodaja hišnih potrebščin na obroke in proti takoj» 
šnjemu plačilu - električne hišne potrebščine - štedil

niki na plin predmeti za darila.
Edine zastopstvo štedilnikov znamke «HELIOS»

TRST - ulica S. Maurizio i6 - telef. 55-555

V vašem interesu obiščite

PotroSno zadrugo

La Triestina di Abbigliamento
v Trstu - Trg Ponterosso 2/1 - Tel. 36-860

ki ima na razpolago veliko izbiro oblek, 
perila in čevljev po zelo ugodnih cenah ter 

nudi ugodne plačilne olajšave.

Velilii izbira štedilnihov
pači na premog. Plin in elektriko
zaloga tekočega plina in postrežba na dom

BRUSINI CARLO
zastopnik ”FLAMINAGAS„

Prodaja na dolgoročne majhne mesečne obroke 
Pri takojšnjem plačilu pa nudi velike popuste.

TRST- Ul. Cesare Battisti, 20. - telef. 29-041

Mutile VIITADELLO
Trst • Ulica Dante št. 12 - telefon 37-861

V popolnoma prenovljeni 
in povečani trgovini dobite 
veliko izbiro najboljših 
oblek za moške, ženske 
in otroke
Kar se tiče cen, pa je že 
samo ime

VITTADELLO
najzanesljivejše jamstvo 
absolutne konkurence.

Obiščite nas in ne bo vam 
žal.

Kdor enkrat kupi
pri VITTADELLO

se bo vedno poslužil
pri VITTADELLO

Konfekcije VITTADELLO
Trst - Ulica Dante št. 12 - tel. 661-37
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Človek je poletel v Vesolj
Veličastna zmaga sovjetske znanosti in tehnike

12. APRIL 1961 bo za vselej ostal zapisan v zgodo
vini kot dan velike zmage človeškega genija. Na ta dan 
je prvi človek poletel v vesolje. Bil je to sovjetski dr
žavljan, Jurij Aleksejevič Gagarin.

S tem poletom se je začela nova doba, doba na
predka, ne le za državljane Sovjetske zveze, marveč 
za vse človeštvo; začela se je nova doba osvajanja 
vesolja.

Zato so ta veliki dogodek navdušeno pozdravili vsi 
miroljubni in napredni ljudje sveta.

S tem poletom je bil realiziran tisočletni sen. Iz
kazalo se je, da človek more obvladati in premagati 
naravo. Izkazalo se je, da človek more napredovati ne 
le na Zemlji temveč tudi v Vesolju.

Razveseljivo je dejstvo, da je to veliko zmago nad 
naravo prvi dosegel sovjetski genij, genij socialistične 
družbe, ki se je porodil in se usposobil v tisti deželi, 
je bila še pred nekaj desetletji znana kot zaostala de
žela.

Ko to ugotavljamo, si nujno postavimo vprašanje: 
kako neki je mogoče, da je v razmeroma tako kratkem 
času prišlo do takega preobrata? Kako je mogoče, da 
je prav človek v tisti še pred nedavnim tako zaostali 
deželi, danes sposoben ne le, da tekmuje na vseh po
dročjih z najbolj razvitimi deželami, ampak da stoji 
tudi na področju znanosti in tehnike daleč pred svo
jimi sovrstniki v drugih deželah?

Na to vprašanja lahko odgovorimo na kaj enostaven 
način: Do tega junaškega podviga je lahko prišlo, ne 
le po zaslugi znanstvenikov in tehnikov, marveč po 
zaslugi celotnega družbenega ustroja. Sovjetski znan
stveniki in tehniki so v tej družbi lahko izkoristili 
zapuščine prednikov, katerim v stoletjih ni bilo dano, 
da bi uresničili svoj sen. Sedanja zmaga sovjetskih 
znanstvenikov in tehnikov je eden izmed sadov Okto
brske revolucije. Po zaslugi te revolucije je mogel 
človek najprej obvladati človeške zakone in sedaj ob
vladuje tudi zakone narave.

Tovariš Gagarin je to poudaril takoj zatem, ko je 
po povratku iz vesolja stopil na Zemljo. Njegova prva 
misel je bila: poslati pozdrav Komunistični partiji in 
vladi Sovjetske zveze. Toda partija in vlada nista 
odgovorila na to v tonu, ki bi poveličeval moč svoje 
države temveč v tonu, ki naglaša skupno potrebo vsega

JURIJ ALEKSEJEVIČ GAGARIN

človeštva, tistega, ki priznava svoje poslanstvo, da 
ponese naprej stvar civilizacije, bratstva in miru med 
narodi.

Polet človeka v vesolje je torej zmaga vsega člo
veštva, ki se bori za osvoboditev. To je zmaga mno
žic, ki se bojujejo na vseh koncih Zemlje za svojo 
osvoboditev in za osvoboditev vsega sveta. To je zma
ga avantgardnih delavcev, kmetov in izobražencev vseh 
dežel in vseh ras.

Tudi mi izrekamo svojo zahvalo tovarišu Juriju, 
vojaku miroljubne Sovjetske armade, kovinarju in štu
dentu; izrekamo zahvalo sovjetskim ljudem, ki so 
znali napredovati kljub tolikim oviram, kljub tolikim 
hudim bitkam, ki so bile sprožene proti njim, kljub 
tolikemu trpljenju in tolikim težavam.

Ves svet občuduje velikanski uspeh 
sovjetskih znanstvenikov in tehnikov

Nekaj izjav velikih osebnostiVest o uspešnem poletu pr
vega vesoljskega potnika okoli
Zemlje, je vzdudila veliko za
nimanje po vsem svetu. To ni 
seveda nič čudnega. Celo najza- 
krknjenejši sovražniki SZ so bi
li prisiljeni priznati veliko pre

moč na področju napredka so
vjetske vsemirske znanosti in 
tehnike. Povsem jasno je, da

di zelo grenko in rezko.
Na tem mestu ne bomo na

števali to kar so izjaviali nas.
je bilo tako priznanje za te lju- ) protniki, pač pa to kar so

Iju-

Prvl vesoljski potnik, sovjetski državl an Jurij Aleksejevič Gagarin izhaja iz 
preproste delavske družine. Sam je bil nekoč strugar, kasneje študent in 
slednjič pilot Sovjetske armade. S tem, da je napravil tako velik vzpon, se nika
kor niso mogli sprijazniti nekateri krogi, zato so ga proglasili za... princa. To
da v Sovjetski zvezi so vsi delovni ljudje - princi. Na sliki Gagarinova družina

vesel jeni podčrtali veliki 
d je raznih narodnosti.

Znani italijanski univerzitetni 
profesor Flora je izjavil:

«12. april 1961 je dan, ko je 
človek prvič prodrl v Vesolje 
in se je srečno vrnil na Zem
ljo. To je najsvetlejši dan dobe, 
v kateri živimo. To je tudi naj
srečnejši dan mojega življenja. 
Pravilno je, da so to dosegli 
prvi tisti ljudje, ki imajo naj
več jo vero v boljšo bodočnost 
in neizmerno zaupanje v pre
novljeno družbo.))

Sovjetski pisatelj Ehrenburg 
je iz javil :

Borba človeka za osvojitev 
narave je bila vedno zelo vzpod
bujajoča.

Svet se širi. Ustvarjalna spo
sobnost človeka se z dneva v 
dan veča. Upam, da bo zmaga
la ideja solidarnosti med vsemi 
ljudmi ki se posvečajo ustvarjal
nosti in delu. Zares neprijetno 
pa je slišati, da v času, ko se 
človek konkretno približuje pla
netom, še vedno obstajajo taki 
tepci, ki ne opuščajo ideje, da 
bi uničili človeštvo...))

Angleški znanstvenik Lowell 
pa je izjavil :

«To je največja znanstvena 
dosega v človeški zgodovini. 
Narod, ki je še pred nedavnim 
imel veliko število analfabetov 
je uspel izvršiti tako veliko 
stvar! To je vsekakor zelo va
žno dejstvom.

Apel Centralnega komiteja Ki 
SZ, Presidiuma Vrhovnega sovje 
ta ZSSR in sovjetske vlade, o
priliki prvega poleta človeka 

vesolje
Prvič v zgodoVelik dogodek je bil uresničen! 

vini je človek poletel v vesolje.
12. aprila 1961 ob 9,07 po moskovskem času je 

vesoljska ladja «Vostok», s človekom na krovu, pole
tela v kozmično prostornino in, potem ko je napra
vila krog okoli sveta, se je srečno vrnila v domovino 
— na sovjetsko zemljo.

Prvi človek ki je prodrl v vesolje je soviet, je 
državljan Zveze sovjetskih socialističnih republik!

To je zmaga brez primere, zmaga človeka nad 
naravnimi silami, to je velik dosežek znanosti in 
tehnike, zmagoslavje človeškega razuma.

Začeli so se poleti v vesolje. Ta podvig, ki bo pri-' 
šel v zgodovino bodočih stoletij, predstavlja konkre 
ten izraz genija sovjetskega ljudstva, velike sile so
cializma.

Centralni komite Komunistične partije, Presi" 
dium sovjeta ZSSR in sovjetska vlada z velikirh 
veseljem in upravičenim ponosom naznanjajo, da se 
je nova doba človeškega napredka začela prav v 
Sovjetski zvezi, to je v deželi zmagovitega socializma.

Zaostala carska Rusija v preteklosti ne bi bila 
mogla niti sanjati o takih podvigih v borbi za na
predek, ne bi bila mogla niti sanjati o tem, da bi
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tekmovala z najbolj razvitimi državami na področju lju
tehnike in gospodarstva.

Po volji delavskega razreda, po volji ljudstva
V

Kp]
navdahfijena od partije komunistov, z Leninom na ljte
čelu, se je Sovjetska zveza spremenila v veliko socia
listično silo, je dosegla viške brez primere v razvoju 
znanosti in tehnike.

Ko je oktobra 1917 delavski razred sprejel v 
svoje roke oblast, so mnogi, tudi pošteni ljudje, 
dvomili, da bo zmožen vladati v državi in vsaj ob
držati tedanjo gospodarsko, znanstveno in tehnično 
raven.

Danes delavski razred, sovjetski kolhozniki, so
vjetski izobraženci, vse ljudstvo ZSSR, predstavljajo lem
vsemu svetu zmago znanosti in tehnike, ki ji ni f)n4 
mere; Sovjetska zveza se je povzpela pred vse druge 
države sveta in je bila prva, ki je odprla pot v ve
solje.

Sovjetska zveza je prva izstrelila medcelinski 
balistični izstrelek, pognala umetni satelit okoli Zem
lje, poslala na Luno vesoljsko ladjo, ustvarila prvi 
umetni sončni satelit in pognala vesoljsko ladjo
proti Veneri. Sovjeski Sputniki, ki so imeli na svojem ^
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krovu živa bitja so leteli drug za drugim v vesolje in 
so se vrnili na Zemljo.

Višek sovjetskih zmag v osvajanju vesoljstva $eb 
je bil zmagoslavni polet okoli Zemlje, ki ga je izvr
šil sovjetski človek na krovu vesoljske ladje.

Slava in čast delavskemu razredu, sovietskim 
kmetom, sovjetskim izobražencem, vsemu sovjetske
mu ljudstvu! Slava in čast sovjetskim znanstveni 
kom, inženirjem in tehnikom, ki so ustvarili vesolj
sko ladjo!

Slava in čast prvemu vesoljskemu potniku, tova 
rišu Juriju Aleksejeviču Gagarinu, pionirju v osva
janju vesoljstva!

Mi sovjeti, graditelji komunizma, smo imeli čast 
hiti prvi pri prodoru v vesolje. Te zmage pri osvajanju 
vesoljstva smatramo ne le kot podvig našega ljud
stva, temveč kot podvig vsega človeštva; jih z vese
ljem stavimo v službo vsem ljudstvom, v imenu na
predka, sreče in blagostanja vseh ljudstev sveta.. . 
Naše uspehe in naša odkrija ne postavljamo v službo h 
vojne temveč v službo miru in varnosti narodov.

Razvoj znanosti in tehnike odpira brezmejne mož
nosti za obvladanje sil narave in za njih izkoriščanje, 
v korist človeka. Zato je predvsem bistveno zagoto
viti mir.

Na ta veliki dan se še enkrat obračamo na ljud
stva in na vlade vseh držav z apelom miru.

Naj vsi ljudje, ne glede na raso, narodnost, barvo 
polti, veroizpoved ali socialni razred, napravijo vse 
kar je v njihovi moči, da se zagotovi trajen mit 
na svetu. Napravimo konec oboroževalni tekmi I 
Uresničimo popolno svetovno razorožitev pod stro
gim mednarodnim nadzorstvom. To bo pomenilo 
odločilen doprinos k sveti stvari ohranitve miru!

■Slavna zmaga Sovjetske zveze navdihuje vse 
sovjetsko ljudstvo za nove junaške podvige pri grad
nji komunizma!

Na-prej, naproti novim zmagam v imenu miru, 
napredka in sreče človeštva!

CENTRALNI KOMITE KOMUNISTIČNE 
PARTIJE SOVJETSKE ZVEZE 

PRFSTDIUM VRHOVNEGA SOVJETA ZSSR 
MINISTRSKI SVET ZVEZE SOVJET
SKIH SOCIALISTIČNIH REPUBLIK

V Kremlju, dne 12. aprila 1961.
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